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Ének a bércig hercegről
A bércig herceg vezetékneve Odes- 

calchi, keresztneve Miklós, foglalkozá­
sára nézve urlovas, kora 28 év, szerelme 
a 120-as tempóban robogó autó és külö­
nös ismertető jele az a finomság, amely- 
lyel a gyorshajtás miatt igazoltatni akaró 
rendőrt lebüdösparasztozta és mellbe­
vágta Budapest közepén. A bércig her­
ceg sportmultja nem egészen dicstelen, 
négy évvel ezelőtt már elgázolta egy 
tisztviselő fiát s a gyerek, amint egy 
büdös plebejushoz illik, meg is döglött, 
a herceg azonban némi pénzbüntetés le­
fizetése után túlélte ezt az epizódot és 
tovább száguldott autójával olyan tempó­
val, ahogy jól esett neki. A bércig her­
ceg azonban most alaposan meg fogja 
ütni a bokáját, a közvélemény felhábo­
rodásának elementáris ereje következté­
ben nem tűnhet el nyomtalanul, a rend­
őrség is sértve érzi magát, még pedig 
teljes joggal és úgy értesülünk, hogy 
már ki is adtak egy elövezetési paran­
csot a szimpatikus fiatalember ellen, aki 
a rendőr megpofozását követő napon 
gyorsan felült az autójára és elrobogott 
Budapestről Luzernbe, ahol egy nagy 
lovas-concourson vesz részt.

A bércig herceg Luzernban egyelőre 
talán nem is sejti, hogy itthon elöveze­
tési parancs várja, de ha tud is róla, 
valószínűleg bemegy a legközelebbi 
bárba, legurit a torkán hat koktailt s 
könnyedén fütyülni kezd egy divatos 
kupiét. Mi már régóta figyeljük azt a 
társaságot, amelynek a bércig herceg az 
egyik legdivatosabb aranyifja és jól lát­
juk és tudjuk azt, hogy őkegyelmessé- 
géék többnyire kívül helyezik magukat a 
polgári társadalom törvényein és szoká­
sain, nekik a monoklijuk mellé saját kü- 
lönbejáratu erkölcsük van, amelyet úgy 
formálhatnak időnként az Ízlésük sze­
rint, mint egy finom puha nyúlszőr ka­
lapot. Kezdve politikájuktól a lovas- 
pólózásaikig és folytatva költekező bár­
életükön keresztül a külföldi kószálásai­
kig s végül befejezve az uzsorások kar­
mai között a dobrakerült ősi birtok leg­
utolsó ezresének jazzbandmuzsikára és 
bóléra való felváltása közben: csillogó 
szárnyú döglegyei ők az ezer sebből vérző 
csonkaország nyomorúságának. Bennün­
ket nem fűt ellenük gyűlölet és koránt­
sem vagyunk hajlandók abba a hibába 
esni, hogy néhány tucat mágnás-jampec 
dorbézolásával és garázdálkodásával az 
egész magyar arisztokráciát azonosítsuk. 
Méltatlan dolog lenne például egy Ap- 
ponyi Albert grófot akár gondolatban is 
megbántani azért, mert a bércig herce­
gék nem férnek a bőrükben. Amit ezek a 
kótyagos, elkapatott ifjak csinálnak: az 
éppen az arisztokrácia komoly tagjaira a 
legkellemetlenebb és legveszedelmesebb, 
mert az elkeseredett és csekély kritiká­
val rendelkező nagyközönség rendkívül 
hajlamos arra, hogy Odescalchiékat egy 
kalap alá vegye egy Hadik János gróffal.

De van ennek az ügynek egy olyan 
hajtása is, amely most váratlanul tárul a 
közvélemény elé. Hirtelen kiderült 
ugyanis, hogy a hercig herceg a külföldi 
lovasversenyekre rendszerint az állam 
Pénzén szokott menni, vannak igen be­
folyásos és nagyhatalmú barátai a föld­
művelésügyi minisztériumban, akik ta­
vasszal is 5000 pengőt utaltak ki az adó­
fizetők keserves adófilléreiből a kegyel­
mes princnek arra a célra, hogy külföldi 
származású lovait az olasz versenyeken 
ugráltassa meg és ezáltal csináljon 
■•Propagandát" a magyar lovassportnak. 
Csodálatos, hogy ez a gőgös és kevély 
arisztokrata, akinek büdös paraszt volt a 
szerencsétlen közrendőr, amikor őt iga­
zolásra szólította, nem átallott ennek a

nyomorországnak a kasszájában vájkálni 
néhány ezer pengőért, hogy főúri pasz- 
sziójának hódoljon, holott tudomásunk 
szerint édesanyjának tízezer hold teher­
mentes mintagazdasága van. Mi isme­
rünk embereket, akiknek az életét néha 
egyetlen pengővel meg lehetne menteni, 
mi tudunk öngyilkosokról, akik eldob­
ták volna a kötelet, ha az állam az utolsó 
félórában egy darab kenyeret nyújtott 
volna feléjük, mi ismerünk becsületes 
családapákat, akiknek a kölykei most a 
csupasz földön alszanak, mert a magyar 
állam egy-két tucat pengő adóhátralék 
fejében az ágyat is elárvereltette alóluk. 
Mi az újságírói őrtorony pereméről fi­
gyeljük a magyar nyomor és a magyar 
szenvedés vértarajos hullámait és amikor 
azt tapasztaljuk, hogy néha egy pengő­
kön múlik manapság egy emberélet, ak­
kor miként szorítsuk vissza bensőnkben 
a kitörni készülő lávát, miként vigyáz­
zunk a toliunkra, nehogy izgatást köves-

Budapest, július 10. 11 óra előtt né­
hány perccel nyitotta meg báró Wlassich 
Gyula elnök a felsőház nyári szünet 
előtti utolsó ülését.

Hadik János gróf napirend előtt inter­
pellációt mondott, amelyben felvilágosí­
tást kért, hogy a földművelésügyi és ke­
reskedelemügyi miniszterek miért nézik 
tétlenül, hogy a Tufa-müvek rt., amely­
nek zavartalan működése közérdek s 
amely hivatva lenne arra, hogy a nagy­
hatalmú téglakartell túlkapásaival szem­
ben árszabályozó szerepet töltsön be,

a FAKSz viselkedése folytán elpusz­
tuljon.

Ismertette a magyar Tufa-müvek és a 
Falusi Kislakásépitő Szövetkezet viszo­
nyát és a FAKSz későbbi magatartását, 
amellyel

ez a téglakartell érdekeit szolgálja és 
a Tufa-müvek céget súlyos válságba, 
az azt alapitó céget pedig kényszer­

egyezségbe hajtotta.
Búd János kereskedelmi miniszter vá- 

I laszában kijelenti, hogy módozatokat fog 
■ keresni a kérdés megoldására.

Ezután elfogadta a felsőház a 12 nem-

Boroszló, július 10. A szénsav-kitö­
rés a Kurt-tárna telepén tegnap dél­
után 4 óra 5 perckor a teljes erővel 
folyó munka közben történt.

Összesen 20fl bányamunkás szo­
rult a bányába. Reggel háromne­
gyed négy óráig 56 bányamun­

kást sikerült élve megmenteni.
A mentőmuirkálatokat egy időn abba 
kellett hagyni, mert előbb el kellett 
távolítani a felgyülemlett gázokat. —■ 
Amint ez megtörtént, a menést hala­
déktalanul folytatják.

Boroszló, július 10. A neurodei bá-

sünk cl a fennálló társadalmi rend ellen, 
miként csillapítsuk a háborgó közvéle­
ményt, hiszen nem bírjuk letagadni, hogy 
ezen a földön mostanában az Odescal- 
chiaké a legjobb ruha. a legnagyobb la­
kás, a leggyorsabb autó, a legropogósabb 
ezres, a legdrágább szerelem. Ők ülnek 
az élet tetején és habzsolnak úgy, ahogy 
csak egy pusztulásra érett korszak vak 
és süket haszonélvezői tudnak habzsolni. 
Künn az országban milliók kínlódnak, 
gyötrődnek s küzködnek, szinte tótágast 
áll már a régi békebeli nyugodt életünk 
és akkor a kínnak és a gyötrődésnek 
ebbe a nagy kataklizmájában a hercig 
herceg gyomron bokszolja a rendőrt és 
kimegy a adófilléreinkből a külföldre a 
lovát táncoltatni.

Nagy jó urak: jól van ez igy?!
Nagy jó urak: meddig tarthat ez még

így?!
Térjetek észre! Amig nem késő! Ne 

olajjal oltsátok a tüzet!

zetközi egyezmény becikkelyezéséről 
szóló törvényjavaslatot, majd az OTI 
szanálásáról szóló javaslatot tárgyalta.

Gróf Hadik János kifejezést adott 
amaz aggodalmának, hogy a Társadalom­
biztosító Intézet túl van méretezve, azt 
alkalmatlan időben szervezték meg s az 
olyan adminisztrációs terhekkel jár, 
melyeket ma a gazdasági élet nem bir el.

Garanciát követel arra, hogy jövőben 
ez a helyzet nem fordul elő.

Fass József népjóléti miniszter kije­
lenti, hogy

100', -os biztonsággal nem lehet meg­
állapítani, hogy a stabilizálás a jövőre 

nézve biztosítva van-e.

Olyan kilengések azonban, amilyenek 
most voltak, többé nem fordulhatnak elő 
és ha lesznek is különböző gazdasági 
okoknál fogva deficitek, azt a mértéket 
sosem fogják elérni, hogy ezek eltünte­
tésére idegen forrást legyenek kénytele­
nek igénybe venni.

A felsöház ezután úgy ezt. mint a 
többi javaslatot vita nélkül elfogadta s 
ezzel az ülés véget ért.

nyaszerencsétlcnsóg mentési munkála­
tai a reggeli órákban egyre nagyobb 
akadályokba ütköznek. A Kurt-tárna 
tele van mérges szánsavgázokkal s az 
eltemetett munkásokat alig lehet meg­
közelíteni.

Éjféltéi reggel hat óráig miudös- ze 
uiabb nvotc bányászt tudtak ki 

szabadítani az aknából.
Nyolcvan bányamunkás még mindig a 
mérges gázokkal telített tárnában Van.

Egyre csökken a remény, hogy az 
eltemetett bányászokat még élet­

ben találják.

A kora reggeli órákban a katasztrófa 
színhelyének közelében közetomlas 
történt, amely elzárta a tárna folyosó­
ját, úgyhogy a mentési munkálatok elé 
ujabb nehézségek gördültek.

A katasztrófa hírére a környékbeli 
hatóságok az összes fellelhető automo­
bilokat lefoglalták és a neurodei bá­
nyatelepre dirigálták. A sebesülteket 
automobilok viszik a bányatelepről a 
neurodei kórházba. Az életben kimen­
tett bányászok közül majdnem min­
denkit kórházba kellett vinni. A Kurt- 
tárna bejáratát rendőrség, csendőrség 
és tűzoltóság zárta el.

A gázömlést robbantás okozta.
Az egyik akna falának tágítása közben 
a robbantás után

szénsavgázok szabadultak fel,
amelyek néhány pillanat alatt az 

egész tárnát döntötték.
Az aknában dolgozó bányászok esz­
méletüket vesztették és nem tudtak 
menekülni. Ezzel magyarázható a ha­
lottak elrettentőén nagy száma.

A neurodei bányakeriiletben az 
utóbbi években gyakran történt ha­
sonló gázömlés, ilyen borzalmas ará- 

j nyu katasztrófa azonban már egész 
I Németországban évek óta nem volt 

példa.
Breslau, július 11). A hansdorfi bá­

nyaszerencsétlenség áldozatainak fel­
kutatására a munkálatok most már 
gyors iramban haladnak előre. Remé­
lik, hogy az éjszaka folyamán az ösz- 
szes halottakat megtalálják. Szombaton 
gyásziinnepet tartanak, a holttesteket 
ezután a vasárnapra virradó éjszaka 
a lmnsdorfi uj katholikus temetőbe vi­
szik és tömegsírokban hántolják el.

Boroszló, julius 10. A robbanás per­
cétől kezdve szakadatlanul folynak a 
mentési munkálatok, melyeket azonban 
gyakran félbe kell szakítani, hogy el­
távolítsák a felgyülemlett gázokat. 
Reggel fél 6 órára hősies önfeláldo­
zással 49 embert hoztak fel, mig

nyolcvanegy bányászt már csak
holtan sikerült felszínre hozni a 

menteknek.
Éjjel még volt némi remény, hogy az 

I elzárt bányászok egy részét sikerül 
megmenteni, ez a remény azonban 
percről-percre szűnik. Reggeli 6 óra 
felé a Kurt-aknába bezárt bányászok 
közül két báaiyászt sikerült felszínre 
hozni, de __

ezek is már halottak voltak.
noha meglehetősen távol feküdtek at­
tól a helytől, ahol szerencsétlenség 
történt. Így már kétségtelen, hogy a 
halottak száma legalább 150-re fog 
emelkedni,

A halottak teste a gázoktól felduz­
zadtak és tetőtől talpig vér 'borítja', 
őket, úgy hogy nagyon nehéz megál­
lapítani személyazonosságukat. A men­
tőcsapatok saját életük kockáztatá­
sával dolgoznak és a kísérletnél, hogy 
előbbre jussanak, a mérges gázok kö­
vetkeztében elvesztették eszméletüket. 
A Kurt-akna szellőztető ajtóit még 
műidig nem sikerült kinyitni. A nagy 
légnyomás következtében a mentéshez 
szükséges berendezések felmondják 
szolgálatukat, a mentőcsapatoknak le­
szakadnak a védőálarcok arcukról.

A katasztrófa nagyságáról némi fo­
galmat alkothatunk magunknak, ha 
meggondoljuk, hogy

a gáz a szénsavrobbanás helyétől
29(10 méter távolságban hatolt be 

a Vencel-bánya fó’aknáiába.
Reggel felé újból nagy támadást in-

Gróf Hadik János főrendiházi interpel­
láció jában azzal vádolta a FAKSz-ot, 
hogy a téglakartell érdekében súlyos 

válságba sodorta a Tufa-müveket
A nyári szünet elüti, csütörtökön tartotta 

utolsó ülését a felsőház

Kétszáz bányamunkásból mindössze 
hatvannégyet sikerült eddig megmen­

teni a neurodei bányákból
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téztek az elzárt bánya ellen. Az ösz- 
szes mentöcsapatok munkához láttak 
és kút csoportban Mölke felöl igyekez­
tek előre jutni, de egyelőre eredmény­
telenül. Ellenkezőleg a mérges gázok 
tovább terjednek. A mentőcsapatok 
még mindig nem tudták elérni a Kiírt- 
akna bejáratát. Most már alig leltei 
arra számítani, hogy 
vagy este előtt sikerül 
kiüríteni.

A lakosság körében 
kétségbeesés uralkodik

késő délután 
az elzárt aknát

JÓST 
UCCACukrászda áthelyezés.

a legnagyobb 
Alig van ház.

ahol nem siratnák hozzátartozóik ha­
lálát, sőt van olyan is, amelynek <S 
családtagja pusztult el a bányában.

A megmentettekről a lakosság min­
den erejével gondoskodik. Beszállítot­
ták őket a ncttrodeni, htdwigsdorfi és 
marialtilfi kórházakba és remélik, hogy 
ezeket sikerül életben tartani.

Saját magán próbálta ki a széngázmér- 
gezés tüneteit egy hires angol termé­

szettudós
London, Julius 10. J. S. Haldane tanár, 

hírneves angol természettudós, önmagán 
próbálta ki a szénmonoxid gázmérgezés 
által keltett érzéseket.

Egy társával légmentes acélfülkébe 
zárkózott, melyet szénmonoxid gáz­

zal telítettek.

Midőn a fülke levegőjének gáztartalma 
40 százalékot ért el, a kísérletező kezdte 
elveszíteni emlékezetét a legközelebbi 
eseményekre nézve, majd érzékei is 
kezdték felmondani a szolgálatot, meg­

szűnt mozdulatainak koordinációja, a 
tárgyakat, amelyek után nyúlt, nem a 
helyes távolságban kereste, egy tükörbe 
akarva nézni, a tükör hátlapját fordította 
maga felé, kezei reszkettek, járása dülön- 
gő lett. Később kitűnt, hogy a kísérlet 
utolsó órája alatt történtekből semmire 
sem emlékezett, noha társának állítása 
szerint szakadatlanul beszélt.

Haldane tanár kijelentette, hogy a kí­
sérletet egyáltalán nem tekinti veszé­
lyesnek és ahoz hasonlókat már ismétel­
ten hajtott végre önmagán.

Kétmillió dollár három zápfogért
Honnan er#»d a? ökölvívás kultusza ? — Ólom­
golyót rejtett ok el a tenyerükbe és ugy öklöz­
ték egymást a görögök — Milliókat keresnek 

a modern boxsampionok
Becsben és Páfisban szinte minden 

hónapban lezajlik néhány nemzetközi 
boxmúrkőzés. Az egész világ kedvenc 
sportjává nőtte ki magát az ökölvívás. 
Esténkéit többezer főnyi tömeg lesi 
izgatottan a mérkőzéseket és külföldi 
lapok sportrovatai hasábos cikkekben 
számolnak be a verseny fázisairól.

Az olvasó önkéntelenül is elcsodál­
kozik ennek a sportnak a ritka nép­
szerűségén. Honnan származik a box ? 
Kik űzték először a párviadalnak ezt 
a formáját és hogy fejlődött tovább 
egész a njodern századokig?

Az eredete a homályba vész.
Már a legrégibb görögök is ismerték 

az ökölvívást. A versenyzők karjait 
puha bőrszíjjal kötözték be és az ök­
lükre bőrzsákot húztak. Így álltak fel 
az ellenfelek, egész a könyökig bepó­
lyázott karral. Természetesen a játék 
szabályai mások voltak, mint tnaiiap-

t. előfizetőinket kérjük,
szíveskedjenek az alanti szelvényt, lehetőleg 
2-J na palaz elutazás eltilt pontosan kitölt-, e 
beküldeni, ' ogy a lapot szokott pontosság- 
gal és fennakadás nélkül utánuk küldhessük

Név: - - - _

Bégi cím: - — —

Uj cim: — — — — 

Mikortól meddig: —

Kivágandó és levelezőlapra ragasztva ok 
Vétlenül postán beküldendő Debreceni 
Független Újság, Debrecen, Piac. ucca i9
Ne a kihordóval tessék megüzenni a cim 

változást!

Az ökölvívás hazája Japán. Ili azon­
ban már lényegesen tovább fejlesztet­
ték, különböző szabályokkal és techni­
kai fogásokkal. Így született meg a 
dzsi-dzsicu, amely nem más, mint 
gyűjtő fogalmit! a különféle védekezési 
rendszereknek. Aki ismeri ezeket a 
fogásokat összesen vagy három­
száz fogást tanítanak a japán dz:-iu- 
dzsiett iskolák az aránylag gyenge 
fizikumú is könnyű szerrel földhöz te­
remthet. erős, izmos embereket.

A dzsitt-dzsicu tehát az észszerűen 
kihasznált fizikumnak a győzelme a 
brutális testi erő fölött.

A japánok bámulatos technikával 
fejlesztették ki ezt az. önvédelmi rend­
szert agy, hogy az öklöző.s ma már 
csupán egyik ága a dzsiu-dzsicunak. 
Két-háromi ökcilcsapással ártalmat-, 
tanná tudják tenni legerősebb ellenfe­
leiket is.

Legveszedelmesebb ütéseik a kempó 
és a kakadu. Ezek sokszor halált oko- 
zóak.

A középkorban Európában teljesen 
elfelejtették az ökölvívást. Reneszán­
sza 1880 körül kezdődött, amikor az 
angol gyarmatokon ismét divatba hoz­
ták a boxolást. Ekkor még puszta 
ököllel mérkőztek az ellenfelek. Sőt a 
hires ncwyorki első nehézsúlyú világ- 
bajnokságot is puszta ököllel vívták 
meg Sullivan és Flood.

Aztán jött a boxkeztyii. 
Sportszerűvé, hogy ne mondjuk: 

szalonképessé James Fligg. a hires an­
gol vivómester tette a boxolást. ö 
kezdte először tanítani az ökölvívást, 
saját szabályaival, egyelőre • puszta 

sag. Az ökölvívás életre-halálra ment, ököllel, maid később boxkeztyii vei. 
rendszerint rabszolgákat eresztettek A, Anettet a régi boxolástől a mai 

ssze, aktk, hogy a viadal mi,tel ke- modcrn ring küzdelmekig nagyon ha-
i!Ul; ol?1T|K(#;okat kötöz- sonlit az autó fejlődésére. Az autó

ínást ' eKy" sokáig megtartotta a kocsiformát,
c‘ ’ . , ... . az első benzines kocsik olyanok vol-
WV joliranyzott ütés a halantókra: tak, mint egy fogat, amely elöl hiá-

es az ellenfél .örök_ álomra .szcndcriilt. nyoznak a lovak. Csak jóval később
A. görögöktől később átvették az kapott egyéni formát,

egyiptomiak és a rómaiak is az ököl- Hasonlókép az első box mjaíadorok 
vívás sportját. A római harcosok is vívó állásban ugrottak egymásnak,
gyakran szórakoztatták ilyen módon a Védekezéseik, fogásaik, cselvetéseik
tábort. A vezérek jutalmat tűztek ki a teljesen a kardvivókéhoz hasonlítottak
győzteseknek, sót egyidőben a harc«- I Még a helyükről sem mozdultak el 
sokat rendszeresen tanították az ököl- egyhelyben állva fogadták védték és
vívásra, hogy ilyen módon tegyék ár- adták a csapásaikat. Az öklözcs ebben
talma,latina ellenségeiket. az időben nem is volt más, mint vívás

Visszaemlékezés a német-francia háború kitörésére 1870-ben. Fenn a bal- 
sarokban az emsi fürdő palotája, ahol /. Vilmos császár és a francia követ. 
Benedetti történelmi megbeszélésüket tartották. Fenn jobbra: A vaskancel- 
lar: Bismarck. Lenn balra: Moltke generális, a német hadsereg stratégiai 

vezére. Lenn jobbra: Az első zsákmányolt francia ágyú.

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárid

25 szelvény és 
1 pengő

lefUtAie el leniben egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság
KÖLCSÖN KÖNYVTÁRAT

kardok nélkül.
Hosszú évtizedek teltek cl, amíg uj 

ütésekkel, helyváltoztatással és egyéni 
akciókkal fejlesztették az ökölvívás
tilosát.
igv alakult ki a ring, amelynek ma- 

• apsug sokszáz ezernyi közönsége 
van. És igv nőttek fel a különböző or- 
■ zúgok krekkjei, akiket egy-egy jólsi­
került mérkőzés világbajnokká avatott. 
Egy ilyen siker sokszor milliókat do­
bott a szerencsés mérkőző ölébe. Kü­
lönösen Amerikában lendült neki és 
virágzott fel hatalmas arányokban az 
ökölvívás művészete. Egymásután ug­
rottak ki a sztárok: Gibbon, ürehb, 
Dempsey, Tunney, Sharkey, Carpen- 
(icr.

Ma már a boxolókat is különböző 
csoportokba osztják. Vannak amatő­
rök és professzionisták. Majd a mérle­
gelés eredményeként különböző súly­
csoportokba állítják őket. Nem érdek­
telen egy ilyen táblázat:

Légstily: 50.80 kg.-ig.
Bantamsuly: 50.80-tól 53.52-jg.
És hasonló fokozatokban következ­

nek aztán a pehelysúlyú, könnyűsúlyú, 
Welter-közép-kis nehéz és nehézsúlyú 
mérkőzők.

Az ökölvívóknak szigorúan kell al­
ku Imazkodniok a szabályokhoz. Sza­
bálytalan cselekért szigorít büntetés, 
gyakran kiállítás jár. Gyakran előfor­
dul. hogy az ellenfél, miközben zuhog­
nak rá az ütlegek, elveszti önuralmát 
és brutális erővel egyszerűen vere­
kedni kezd, rttg, vagy rálép a másik 
lábára, hogy annak akcióját megza­
varja. Ilyenkor természetesen nyom­
ban közbelép a biró.

Az amerikaiak legkedveltebb harc­
modora a belharc. Közvetlen közéjről, 
gyors ütéseket zúdítani az ellenfélre, 
amig az ki nem merül.

A boxolás, bármilyen durva sport 
is. érdekes és főleg a professzionisták­
nak „kifizetődik“. Tunney, mint világ­
bajnok egyetlen mérkőzéséért 1,800.000 
dollárt kapott. Nem is szólva arról az 
összegről, amit a menedzser keresett... 
Camera, eretek az esztendőnek a fa­
vorittá két millió dollárt kapott a leg­
utóbbi mérkőzésért.

Igaz •— mondotta az öt interjú­
voló újságírónak — három zápfogam- 
ba került... de megérte ...

Egy ungmedyei község 
tüzkatasztrófája

Ungvdr, julitts 10. Horlo községben 
ma délelőtt tűz ütött ki, tneiv az erős 
szél következtében gyorsan terjedt es 
katasztrofális méreteket öltött. Délutá­
nig mintegy 100 ház hamvadt el. A tü­
zet nem tudják eloltani. A veszedelem 
kitörésének okát még nem állapítottak 
meg, de azt gondolják, hogy gyerme­
kek okozták a tüzet. Horlo községnek 
1200 lakosa van és körülbelül 200 ház­
ból áll a község. Attól tartanak, hogy a 
falu liáromnegyedrésze a tűz martaléka
lesz.

TÉGLA és CSERÉP
letolMiWi kaptiltí TÓTH és SEBESTTÉ« IT.■ Té|l,r*’ 
■étéi K.t.*t». Fftrrtfl IICCH 1 -t. - TstsfW

A Margit strandfürdő állandóan nyitva!
I SasríU 80 fillér I 30 fillérapÄrKl 60 fillér

Nagyon kedve

Villamoson az oda- 
visszautazással együtt 

zményes idény, havi és családi

Gyermek 
uszoda jegy 

bérletek válthatók.
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A debreceni zsi 
érti

Dr. Vág Sándor 
sében értékes és 
csátott ki a débrei 
zium az elmúlt isk 
első lapján dr. Kai 
•izet nyugalomba 
jának arcképe éke: 
■•étkező lapokon
Vág Sándor dr.,
cikk kellően megy 
építő, megalapozó 
Ivet Kardos Albert 
reálgimnázium lét« 
megszilárdítása k< 
vábbi fejezetei azo 
diiletes beszédeket 
Kardos Albert nyu 
kajmával rendezet 
gyűlésen hangzott 
renc és dr. Szánt i 
iólcsöcn látjuk, ho; 
ság teljes mértékb 
számára Kardos fi 
vonuló tudós válás: 
értesítő: tneginditt 
más ez, amely 
mrainézis is.

Az értesítő köve 
igazgató évnyitó 
markáns részletet, 
u.i vezetője a reá lg 
gyományául a ma 
a zsidó hithüséget 
testületről szóló bi 
hogy a fokozatosa: 
22 tagot számlál, 
Katón kívül 9 rendi 
iyettes és 10 ó 
utóbbiak közül 4 hi 
irodalmi munkássá: 
fejezet ékesen bizo 
zet tanárai az iski 
kulturális működés 

A tanulók száma 
417 volt. A tanulók 
«ott területről. Vo 

j5 leány magán 
•óság gondoskodót 
ellenőrzéséről, ante 
yalóját röntgenvizs 
v: nnnden tanulót
vizsgáltatott.
. ‘^z iskolai ünnepi 
Mentiszeletről szólt 
Gjk. hogy az int 
ord',t a hazafias és 
«nu mányi verseny 
"-«kajáról beszúrni 
h,,a növendékei ált

56 Clírt jclcnté!
'z,!ll,os érdekes 

^S2«kai tábláz; 
£ a.melv egy

t-znieny beszéd«
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Igazgató:

ALAPI NÁNDOR.

A debreceni zsidóreálgímnázium 
értesítője

Dr. Vág Sándor igazgató szerkeszté­
sében értékes és érdekes értesítőt bo­
csátott ki a debreceni zsidó reálgimná­
zium az elmúlt iskolai évről. Az értesítő 
első lapján dr. Kardos Albertunk, ,tz in­
tézet nyugalomba vonult első igazgató­
jának arcképe ékeskedik, amelyet a kö­
vetkező lapokon szóban is megrajzolt 
Vág Sándor dr., az uj igazgató. Éz a 
cikk kellőén megvilágítja azt a teremtő, 
építő, megalapozó nagy szerepet, ame­
lyet Kardos Albert vállalt és vitt a zsidó 
reálgimnázium létesítése, fenntartása és 
megszilárdítása körül. Az értesítő to­
vábbi fejezetei azokat a magvas és len­
dületes beszédeket kózlik, amelyek a 
Kardos Albert nyugalomba vomu „>a al­
kalmával rendezett hitközségi cuszkV- 
gyiiléscn hangzottak el. Dr. rc’cr Fe­
renc és dr. Szántó Sámuel beszédeiből 
iólesöen látjuk, hogy a debreceni zsidó­
ság teljes mértékben átérzi, mit jelent 
számára Kardos Albert. A nyugalomba 
vonuló tudós válasz beszédet is közli az 
értesítő: megindító, lírai hevii vallo­
más ez, amely egyben magasröptű 

I wainézis is.
■ Az értesítő következő fejezete Vág 

igazgató évnyitó beszédéből közöl 
markáns részletet, amelyben az intézet 
W vezetője a reálgimnázium kettős ha­
gyományául a magyar hazafiságot és 
a zsidó hithüséget jelöli meg. A tanári 
testületről szóló beszámolóból kitűnik 
bogy a fokozatosan kiépített tanári kar 
-- tagot számlál, akik között az igaz- 
Katón kívül 9 rendes, 1 ideiglenes, 1 he­
lyettes és 10 óraadó tanár van, ez 
utóbbiak közül 4 hitoktató. A tanári kar 
irodalmi munkásságáról szóló tartalmas 
lejezet ékesen bizonyltja, hogy az inté- 
zet tanárai az iskolán kívül is értékes 
kulturális működést fejtenek ki,
417 ta!i!I,»k szama a lefolyt tanévben 
l7,v°lt-A tanulók közül 34 jött elsza- 

li e™lctr°l- Volt 12 keresztény diák 
ár leiil’y magántanuló is. Az igazga- 
°s‘ig gondoskodott tanulóinak orvosi 
renorzesérol, amennyiben minden ta- 

•á mi rnnfgeiivizsgálatnak vetette alá 
'izsgáhatottanUl0t füfforvossal is meg- 

. ^iskol* ünnepekről és az ifjúsági 
licdik- SlC e r(il sz.óló fejezet arról tanus- 
iordit n 1i?8:y e?Z 'idézet kiváló gondot 

rZafmS ús v,allás°s nevelésre, a
"rmkii-irói ^rSL'"yc1kro1 us a sportkör 

Kajarol beszámoló rész pedig az is-
1atban°eb1?é^i :'ll.tal orszaKos viszony- 
dósit. Cr Jeentekcnv sikerekről tu-

ÄS.6<rile,kcs f:iezet és tanulságos 
Mtőt 1 ka'i lablazat egészíti ki az érte-
iltézUnv k Cß’.V, VÍr:lKZÓ- II3KVjövőjű 

,eny heszedes dokumentuma.

•♦•♦Í?*TÍ,*******",,*-+»

^ LEGOLCSÓBB és LEGJOBB SZó- 

Rakozás a jó könyv. *
ÁTKOZZON BE TEHAT MÉG MA 

% EBReceni független újság 
KöLCSöNKöNYVTARABA. •

Az amerikai hadihajók első látogatása Németországban.

Miss Hungária 30-án indul 
Rio de Janeiroba

Ma délelőtt távirat érkezett Le Hav- 
rc-bői, amelyben jelentik, hogy tegnap 
délben 7 európai szépségkirálynő, töb­
bek között Miss Hungária is hajóra 
szállt, a Niagara gőzös fedélzetén 

Rio de Janeiroba indult, 
hogy részt vegyen a világ szépségki­
rálynőjének megválasztásán. Uiabb táv­
irat szerint az első hir téves volt.

A „Niagara“ nem Dél-Amerika. 
hanem New-York felé indult s csak 

«»«Me*.»«* «►«><>«<!

azokat a szépségkirálynöket vitte, 
akik a galwestonei versenyen 

vesznek részt.
A riodejaiieiró.i világszcpségverscny 
szeptemberben lesz. Lzcn résztvesz a 
világ legfiatalabb szépségkirál vuőjc, 
Szaplonczay Éva, Miss Hungária is, 
ak,i most a Balaton mellett nyaral. 
Szaplonczay Éva 24-re érkezik Pa­
risba és julius 30-án indul Le Havre- 
bcl Dél-Amerikába.

Eiővezetési parancsot adott ki a rendőr­
ség herceg Odescalchi Miklós ellen 

A dúsgazdag herceg, aki nem magyar lovak­
kal versenyezell, küllöldi versenyeihez állami 

támogatási kapott
Budapest, julius 10. A főkapitányság 

bűnügyi osztályára ma érkeztek át az V, 
kerületi kapitányságról Odescalchi Mik
lós herceg ügyének aktái. A rendőrség 
súlyt helyez annak megállapítására, 
hogy minden intézkedést idejekorán 
megtett és a legerélyesebben foganatosí­
tott ebben az ügyben.

A rendőr brutalizálása junius 30-án 
hajnali hat órakor történt. Az V, kerü­
leti kapitányság nyomban detektiveket 
küldött a herceg lakására, hogy állítsák 
elő a kapitányságra. A herceg azonban 
már a botrányt megelőző napon sem tar­
tózkodott lakásán és mint később kide-
-»»«•»<•> <*<•«!» <6» «i»4 <z& 4 o 4 «s v «K,

rült, a botrány után külföldre utazott.
A főkapitányság, hogy dokumentálja 

ebben az ügyben követett eljárásának he­
lyességét,

ma délelőtt formális elővezetés! pa­
rancsot adott ki herceg Odescalchi 

Miklós ellen.
Az elővezetést parancs kiadása annyit 
jelent, hogy

miután a herceg átteszi a lábát a ha­
táron, a legelső őrszemes rendőrnek 

is kötelessége őt előállítani.
I A főkapitányság bűnügyi osztálya ké- 
: szenléttel várja, hogy az Odescalchi-ügy 

■‘t«' 4 'W 4 ‘is» e* «> tue» «fr «ei 44 «is

A Bocskay Kassán. Zászló csere a Bocskay és a Törekvés között.

Pénzébe nem kerű, és
mégis jól mulat
ha családjával, barátaival ma este meghallgaja

Mas Tóni fBÉt
a „KIS DEBRECEN“-ben. — Belépődíj nincs !
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Képviselők:
Orosz József fakereskedő, Debrecen.
Lukács Vilmos és Testvére Tetőfedő Vállalata. 

Debrecen.
Engel Bence iakereskedő, Vámospévcs. 
farkas Béla iakereskedő, Alsójózsa.
Mayer Sámuel fakereskedő, Nádudvar.
«•4«e+i»4e»4«e4,

aktáit a herceg előállítása után közmeg­
elégedésre lezárhassa és a herceg ügyét 
átadhassa a bíróságnak, amely azután fe­
lelősségre vonja herceg Odescalchi Mik­
lóst.

Az Odescalchi üggyel kapcsolatban 
| érdekes dolgok derültek ki. Kiderült 

ugyanis, hogy Odescalchi herceg, mint 
nagy urlovas, aki a külföldi versenye­
ken szokott résztvenni, legutóbb Olasz­
országban vett részt egy lovasversenyen 
s ez alkalommal Prónay György báró 
földművelésügyi miniszteri államtitkár 
intézkedésére

e versenyekre 5000 pengő állami tá­
mogatást kapott.

Ennek hirére igen sok urlovas jelentke­
zett az államtitkárnál, akik szintén állami 
támogatást kértek külföldi versenyeken 
való részvételre, azzal a megokolással, 
hogy őket az állami támogatás sokkal in­
kább megilleti, mint herceg Odescalchi 
Miklóst, akinek

óriási vagyona van és amellett nem is 
magyar lovakat futtat a külföldi ver­
senyeken, tehát nem is magyar lónak 

csinál propagandát,
különben is a külföldi versenyeken az 
urlovasok költségeit a versenyrendező­
ség fedezi és magukat az urlovasokat 
vendégekként látják el, sőt a lovakról is 
gondoskodás történik. Ismételten hang­
súlyozták, hogy Odescalchi Miklóst an­
nál kevésbbé illette meg az 5000 pengős 
állami segítség, mert úgy

Rómában, Stressában, valamint Ná­
polyban mindenütt idegen lovakkal 
szerepelt, aminthogy most Luzern- 

ben is idegen lovakkal szerepel.
Odescalchi Miklós herceg állami támo­
gatása tehát nagy megütközést keltett 
lovassport körökben is. A herceg egyéb­
ként luzerni utazása előtt is támogatást 
kért, azonban ezt Kiss Ferenc altábor­
nagy, a Lovassport Egyesületek Szövet­
ségének ügyvezető alelnöke megtagadta. 
Általában a hercegnek juttatott állami 
támogatás a lovassport körökben általá­
nos felháborodást keltett és e sport ve­
zetői, többek között Horthy István tá­
bornok is a dologról elitélöleg nyilat­
koznak.

Egy őrült csendőr agyon­
lő Ite’csendőrtársát majd 

öngyilkos lett
Gyula, julius 9. 

Egy örült csendőr borzalmas tette fog­
lalkoztatja a gyulai csendőrparancsnok­
ságot. A gyulai csendőrparancsnokság 
felügyelete alá tartozó pusztabucsai 
csendőrörsön teljesített szolgálatot Ora- 
vecz Ferenc 3l éves csendőrörmester.

Hétfőn este Oravecz az Örs szobá­
jában tisztogatta revolverét, egy­
szerre csak felugrott, kiállt az aj­

tóba és elsütötte a fegyvert.
Éppen akkor dolgozott az udvaron Nagy 
István csendőr.

A golyó Nagy István szivét fúrta 
keresztül és azonnali halált okozott.
A lövés zajára előjött Jerskovics örs- 

parancsnok felesége, hogy megnézze, mi 
történt. Oravecz, amikor meglátta az 
asszonyt,

hétszer egymásután elsütötte a re- 
votvert, de szerencsére a golyók 

nem találtak
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Jerskovicsné segítségért kezdett kia­
bálni, mire

Oravecz a revolver csövét szájába 
illesztette és elsütötte a íegyvert. A 
lövés azonnali halált idézett elő.

A pusztabucsai csendőrörs jelentést tett 
az esetről a gyulai csendőrparancsnok­
ságnak, ahonnét bizottság szállt ki a 
helyszínére. A bizottság megállapította, 
hogy Oravecznek semmi oka nem volt a 
gyilkosság elkövetésére és igy csak pil­
lanatnyi elmezavarról lehet szó. Nagy 
István egyik legjobb barátja volt Ora­
vecz Ferencnek.

Ami a színházi lekszi- 
konból kimaradt -

Tűzifát, szenet
legjobb minőségben, legolcsóbb árakon ajánl úgy vogoniótelben, mint felaprózva,

bánhoz szállítva

Békési és Lőw
Debrecen, BMfy ucca 4. („Hungária“ malom mellett) Teleíonszám 945.

MMKCBB

Pénztár. A pénztár azt a célt szolgálja 
a színházban, hogy a néző ott megváltsa 
a jegyét. Ehelyett sokkal jobban bevált 
a nézőknek telefonon jegyet rendelni. A 
jegyrendelők telefonálnak az igazgató­
nak és potyajegyet kérnek. Premier 
előtt nagy a forgalom a pénztárban. - 
Ilyenkor a szerző rohanja meg a kisasz- 
szonyt, hogy megfelelő számú jegyet biz­
tosítson a családja számára. Minden 
szerzőnek kiterjedt családja van, azaz, 
amint szerző lesz valaki, a családja is 
terebélyesedni kezd.

A pénztár felett lóg a tábla. Ez azt je­
lenti, hogy minden jegy kapható. Van 
olyan tábla is, amelyre az van Írva, hogy 
„minden jegy elkelt”. Egy ismert szín­
igazgató szerint ezt a táblát mindig ki 
kell tenni. Indokolás:

■— Aki benn ül a nézőtéren tizedmagá- 
val, úgysem látja, hogy ki van téve a 
tábla, aki pedig künn sétál és látja a 
táblát, nem tudja, hogy hányán ülnek 
odabenn a nézőtéren.

*

Primadonnaöltözö. A primadonna ar­
ról neveztes, hogy mindig a másik öltöző 
kell neki. Minden primadonnaöltözö 
spanyolfallal van ellátva. Ez azt a célt 
szolgálja, hogy a vendég csak tükörből 
láthassa az öltözködő primadonnát.

Premierek idején az öltöző roskadozik 
a virágtól. A virágokat maga a prima­
donna küldi, de az is előfordult már, 
hogy valamelyik tisztelője lepte meg vi­
rágcsokorral.

A primadonnaöltöző beltagja, ura és 
őrzője az öltöztetőnő. Csak akkor hagyja 
el őrhelyét és megy a nézőtérre, amikor a 
primadonna a színpadra lép. Ilyenkor 
aztán hangos és türelmetalen tapssal ad 
kifejezést érzelmeinek, ami azt bizo­
nyítja, hogy az öltöztetőnő nemcsak úr­
nőjét vetkőzteti, hanem néha maga is ki­
vetkőzik a jóizlésből.

Minden színháznak ez a vége.
Előfordulhat, hogy az Úszó Színház is 

megbukik. A társulat igyekszik szárazra 
vergődni, de a direktor úszik az árral és 
az adóssággal. Az egyik kis táncosnőt 
megszökteti egy gazdag bankár. Ő az a 
balett-patkány, aki elsőnek hagyja el a

süllyedő hajót.

Egy szárazföldi színigazgató sóhaja.
Nagy kunszt! Az én műintézetem 

szárazföldön játszik, mégis annyi az 
adóssága, hogy nyugodtan nevezhető 
uszó-szinháznak. (S.)

Nő a belügyi építkezési panama
Aujjuszt József építkezési vállalkozót letar­
tóztatta az ügyészség megvesztegetés és csa­
lás gyanúja miatt, amelyet a paksi csendőr- 

laktanya építésénél követelt el
Budapest, julius 10. Az ügyészség teg­

nap letartóztatta Auguszt József kőmű­
vesmestert, építkezési vállalkozót köz- 
okirathamisitás, csalás és megvesztegetés 
büntette címén.

Auguszt Józsefet azzal vádolja az 
ügyészség, hogy a paksi csendőrlak­
tanya építkezésénél visszaéléseket 

követett el.
Auguszt József ellen az építkezési pana­
mák miatt letartóztatásban levő Balássy 
Antal csendőrszázados tett súlyosan ter­
helő vallomást. Balássy bevallotta, hogy 

Auguszt József építési vállalkozó az ő 
közbenjárására kapta meg a paksi 
csendőrlaktanya építkezését, Auguszt 
a megbízatáshoz megvesztegetés ut­

ján jutott.
E vallomás alapján az ügyészség be­
idézte Auguszt Józsefet. Auguszt min­
dent tagadott, mire szembesítették Ba­
lássy századossal és más terhelő tanuk­
kal. Tegnap egész nap folyt Auguszt 
József kihallgatása és éjszakára már a 
Markó uccai fogház lakója volt. Auguszt

József megnevezte védőjét és jegyző­
könyvbe diktálta, hogy az ügyészség le­
tartóztatása ellen előterjesztéssel él a 
vizsgálóbíróhoz. Az iratok legközelebb a 
vizsgálóbíró elé kerülnek, aki Auguszt 
kihallgatása után dönt az előzetes letar­
tóztatás kérdésében.

Ma reggel Auguszt József felesége és 
Vay Kázmérné megjelentek az ügyészsé­
gen és beszélgetési engedélyt kértek fér­
jükkel. Augusztnét az ügyész elutasí­
totta kérésével, azzal az indokolással, 
hogy csak akkor beszélhet férjével, 
hogyha a vizsgálóbíró döntött a letartóz­
tatás kérdésében.

Vay Kázmérné azonban megkapta az 
engedélyt a beszélgetésre.

A beszélgetés az ügyész jelenlétében tör­
tént.

Baróthy Pál dr. főügyész, az ügyész­
ség elnökének helyettese, ma délben a 
következő nyilatkozatot tette Auguszt 
József letartóztatásával kapcsolatban:

A megvesztegetés és csalás bűn-
«£*<aa»4»«?»<$» ■> oi

Ruhatár. A ruhatár gondoskodik arról, , 
hogy a néző kabátja minden előadás 
után uj akasztót kapjon. E célból a régi 
akasztót letépik a kabátról.

Csak a kabátért és kalapért kell fi­
zetni, keztyüért és sálért nem. Ezekre 
nem is adnak számot. Viszont a kiváltás­
nál sem tudnak róla számot adni.

*

ÚSZÓ-SZÍN HÁZ.
Németországban turnéra in­

dult az Úszó Színház, amely 
mint a múlt század végén 
Amerikában a Show-boat-ok, 
hajón tartja előadásait. íme 
néhány apróság az Úszó Szín­
házról.

Bukott darab premierjén.
Az ügyeletes matróz: Halló! 

A mentöcsónakot először az asszonyok 
és a gyerekek használhatják.

Zátonyon.
A szinházhajó zátonyra fut. Az igaz­

gató el van keseredve, mert estére elő­
adást hirdetett a szomszéd kikötőben. 
Bármennyire erőlködnek, nem bírják a 
hajót a zátonyból kiemelni. Az igazgató 
erre elkeseredetten sóhajt fel:

— Jól nézek ki! Künn vagyunk a víz­
ből!

*
Próbaközben.
Beszélgetés a nyílt tengeren:
Igazgató ur: Hogyan haladnak a 

próbák ?
Rendező: Köszönöm, harminc

csomó óránkénti sebességgel. . .

Kritika.
Az egyik tengerparti városka lapjában 

olvasható:
— A szinházhajó megérkezése váro­

sunkban nagy hullámokat vert fel...

Uj rendszerű függövasut és végállomása Glasgowban.

Háziasszonyok figyelmébe!

különböző vastagságban, valamint

gumi lekötővei
BEFÖTTES ÜVEGEKRE VALÓ 
CSINOS NYOMTATOTT CÍM. 
KÉK, BEFŰZÉSHEZ SZŰKSÉ-
------- GES SPÁRGÁK -------
olcsó árban kaphatók

Hegedűs és Sándor R. T.
papirkereskedésében, PiAC UCCA 34
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FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ,
TEMETÉSEI:

(iaál János életének 28-ik évében
elhunyt. Temetése folyó hó 11-én dél­
előtt 11 órakor lesz a Kossuth uccai 
temető házától a ref. egyház szertar­
tása szerint tartandó iirta után, a Kos­
suth uccai temetőbe.

(ielléri Emilné sziil. Dús Piroska 
életének 46-ik évében elhunyt. Teme­
tése folyó hó 11 -én délután 5 órakor 
tesz a Szent Anna uccai temető kápol­
nájából a róni. kath. egyház szertar­
tása szerint tartandó beszüntetés után, 
a Szent Anna uccai temetőbe, 

liorlii Bállá Sándor életének 7á-ik 
évében elhunyt. Temetése folyó hó 
11-én délelőtt 10 órakor lesz Debre­
cenből Szarvasra való szállítás után, 
a ref. egyház szertartása szerint tar­
tandó ima után, az ottani sirkertbc.

tette miatt Auguszt József és társai 
ellen indított bűnügyben

a budapesti ügyészség Auguszt József 
kőművesmester, építési vállalkozó, gya- 
nusitott budapesti lakost a paksi csendőr 
laktanya építésével kapcsolatban a bün­
tetőtörvénykönyv 391. szakaszába ütköző 
és 392. szakasza szerint minősülő köz- 
okirathamisitás bűntettének, valamint a 
BTK 467. §-ába ütköző és 469. § 3. pontja 
szerint minősülő megvesztegetés alapos 
gyanúja miatt julius 9-én előzetes letar­
tóztatásba helyezte.

Ebből a főügyészi kommünikéból ki­
derült, hogy eredetileg csalás miatt is el­
járást indítottak Auguszt József ellen, a 
letartóztatást azonban csak közokirat- 
hamisítás és megvesztegetés címén foga­
natosítottak, Még valami kiderül ebből a 
főügyészi kommünikéből, nevezetesen 
az, hogy nemcsak Auguszt József és Ba­
lássy csendörszázados ellen folyik a 
paksi építkezéssel kapcsolatban eljárás, 
hanem mások ellen is.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 10-én, csütörtökön a követ­
kező bejelentések történtek:

ELJEGYZÉSEK:
Sólyom László—Horváth Gizella; 

Veres Zoltán—Kele Margit: Szilágyi 
Lajos—Mártom'! Erzsébet; Rácz József 

-Szabó Eszter; Pataki Ferenc—Kiss 
Mária.

SZÜLETÉSEK:
Bocskai Károly npsz., fin.. Lajos; Pál 

István hordár, leány, Ibolya: Lengyel 
János házmester, fiú, Imre: Szabó Ist­
ván fin., fiú, Mihály; Oláh István tanár, 
leány, Györgyike; Szilágyi Sándor 
szabósegéd, leány, Ilona: Kiss István 
lakatos, leány, Gizella; Fekete Lajos 
lakatos, leány, Anna: Jakab Lajos 
csendőr, leány, Valéria: Ftix Antal ke­
reskedelmi isk. tanár, fiú. Lajos; Kőris 
Sándor fin., leány, Anna: Osváth Géza 
cukrász, leány, Gizella és 1 törvényte­
len újszülött.

Uj Kedvezmény 
vendégeinknél!

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 
nyújtott

20%
kedvezményt szobaárainkból

10%
kedvezményt olcsó éttermi árainkból (nje 
nut kivéve), módunkban van az UJSAu 
kiadóhivatalával létesített mcgállapod. s 

alapján kibőviteni a
Magyar kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékeli áru 
Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szó 
és színházjegy rendelését két három nap 

pal c őbb velünk közölni

Park Szálloda Budapest,
Keleti
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Rtpcsal

Rosenthal I 
állott ma csal. 
debreceni törv 
Tóth János te 
ügyészség vát 
ráíyi herceg .a 
maim 1928 
György budai 
pengő havi rés 
sárolt 330 pem 
akkor Rosentl 
a képeket, am 
kát, becsapta 
egyetlen részi 
teld rukból. A 
hiába követelt 
lezésl csalásér 
akinek pere ír 

A törvénysz 
védekezett, he 
szerint tulajdc 
rolta meg a k

A hon ve
tsopoi 
és a h:

Leirat

Érdekes u 
Gyula honvé 
port felállitz 
és előrelátha 
propagálni a 
niszter leira 
vényhatóság 
dr. Vásáry 
Rásó István 
következő:

— A nem: 
dolkozás em 
erő népszert 
ség iránt érz 
és szeretet 
regös csopor 
egész ország 
lelkesítő máj 
szolgálatába!

Az öttagú 
nagy emléke 
gyáros egye 
megállapitot 
rétében lép t 
és dalszámol 
tói el nem te 
tatást nem t
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VILÁGHÍRŰ
FISCHER KALAPOK

n legfinomabb nyúlszőrből, gyönyör!! 
difatazmekbcn, remek, formákban

P 14*80 egységárban
kizárólag

Frank Edénél vármegyeház melleti
Rtpcsalással vádoltak egy marhakereskedőt

logba tennie nem szabad. Elismerte, 
hogy másfél év alatt nem fizetett, de ki­
jelentette, hogy ez csak azért történt, 
mert nem volt rá pénze. Kereseti viszo­
nyai ugyanis bizonytalanok, az egyik 
hónapban 500 pengőt is megkeres, mig 
a másik hónapban csak százat.

Tanúként kihallgatta a törvényszék 
Szabó József ügynököt, aki tanúskodott 
arról, hogy a vevő elolvasta azt a nyi­
latkozatot. amelyet a vételkor aláirt s 
amelyben elismeri, hogy a képeket el- 
idegenitenie nem szabad. Máskülönben 
ezt a nyilatkozatot a részletek elmara­
dásakor másolatban küldték meg Ro- 
scnthulnak s Így erről nem tudnia lehe­
tetlen volt.

Dr. Tóth János törvényszéki bíró csa­
lás vétségében mondta ki bűnösnek Ro- 
senthalt s két hónapi fogházbüntetésre 
ítélte. Az Ítélet ellen Rosenthal felebbe- 
zett.

Rosenthal Hermann marhakereskedő 
fűlött ma csalás vétségével vádoltan a 
debreceni törvényszék egyes bírája, dr.
Tóth János törvényszéki hi ró előtt. A?, 
ügyészség vádirata szerint a József ki­
rályi herceg uccun lakó Rosenthal Her­
mann 1928 november 13-án Szabó 
György budapesti képkcreskcdőtől 30 
pengő havi részletfizetésre két képet vá­
sárolt 330 pengő értékben. Azt mondotta 
akkor Rosenthal, hogy ajándékba adja 
a képeket, amikor azonban átvette azo­
kat, becsapta zálogházija, anélkül, hogy 
egyetlen részletet is kifizetett volna vé­
telárukból. A budapesti cég, miután
hiába követelte a képek vételárát, hite­
lezési csalásért jelentette fel Rosenthalt, 
akinek pere ma került íőtárgvalásra.

A törvényszék előtt a vádlott' azzal 
védekezett, hogy nem tudott arról, mi­
szerint tulajdonjog fenntartásával vásá­
rolta meg a képeket s igy azokat zá-

A honvédelmi miniszter magyar-ruhás regős 
csoportokat alakított a nemzeti szellem 
és a hazafias gondolkozás emelése céljából

Leirat Debrecen városhoz és Hajduvárme-
gyéhez

natkozólag utasítást senkitől el nem fo­
gadhat.

A megtartandó toborzások alkalmával 
a regős csoportot a toborzási propaganda 
szolgálatába logom állítani, c csoport 
közhasznú működésének minél szélesebb 
körben való érvényesülése céljából kívá­
natosnak tartom, hogy azt a polgári és 
katonai hatóságok, levente- és lövész­
egyesületek minél gyakrabban vegyék 
igénybe. Nemzetnevelési szempontból 
ugyanis nem tartom közömbösnek azt, 
hogy a hatóságok, vagy egyesületek ál­
tal rendezendő hazafias előadásokon és 
ünnepélyeken milyen szavak hangzanak 
el, kik mit és hogyan adnak elő. Úgy ér­
zem, különös kötelességem az ország 
katonás hangulatának kifejlődését irá­
nyítani s ez irányítás egyik eszköze kí­
ván lenni az általam felállított regös cso­
port, mely a visszatérő, örökké nyugtalan 
magyar lelkiismeret szószólója, melyet 
tehát elsősorban azon vidékeken kell al­
kalmazni, melynek lakosságát a nagy 
cél szempontjából fel kell rázni.

A regős csoport a hatóságok és az em­
lített egyesületek által rendezendő ünne-

Érdekes újítást vezetett be Gömbös 
Gyula honvédelmi miniszter a regős cso­
port felállításával. A gondolat újszerű 
és előreláthatóan hatalmas sikerrel fogja 
propagálni a turáni gondolatot A mi­
niszter leiratát, melyet valamennyi tör­
vényhatóság első tisztviselőjének s igy 
dr. Vásáry István polgármesternek és 
Rásó István alispánnak is megküldött, a 
következő:

— A nemzeti szellem és hazafias gon­
dolkozás emelése, továbbá a fegyveres 
erő népszerűsítése és a m. kir. honvéd­
ség iránt érzett tisztelet, nagyrabecsülés 
és szeretet céljából egy öt tagból álló 
regös csoportot állítottam tel, mely az 
egész országot bejárva, szóval, dallal és 
lelkesítő magyar zenével áll a fenti cél 
szolgálatában.

Az öttagú regős csoport a régi idők 
nagy emlékeinek felidézése céljából ma­
gyaros egyenruhában, általam szigorúan 
megállapított és jóváhagyott műsor ke­
retében tép lel, mely szavalatokból, zene- 
és dalszámokból áll. A csoport a műsor­
tól el nem térhet, azon semmiféle változ­
tatást nem eszközölhet s a műsorra vo-
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Mozgótilmfel vétel készül

FELDHEIM IMRE
POSZ T ÓHÁZÁBAN, SVET1TS BÉRHÁZ

ma,pénteken délelőtt!
pélyek és előadások céljaira teljesen díj­
talanul áll rendelkezésre, miután minden 
tagja a honvédelmi minisztériumtól kap 
ellátást és utazási költségeket.

A regős csoport tagjai hivatásuk ko­
molyságára való tekintettel nem fogad­
hatnak el semmiféle anyagi támogatást 
és a hivatalból elrendelt tartózkodási 
időn túl sehol sem maradhatnak.

A regős csoport alkalmazása iránti ké­
relmet a járási főszolgabirák, a megyei 
és törvényhatósági városok polgármeste­
rei, illetőleg a vármegyei törvényható­
ságok első tisztviselői (a honvédelmi mi­
nisztérium polgári személyiügyi osztá­
lyához címezve) terjesszék elém. A le­
vente- és lövészegyesületek a vármegyei

testnevelési felügyelők utján, az illetékes 
hatóság véleményezésével terjesztik elém 
kérésüket. Az előterjesztett és általam 
elbírálandó kérelmek alapján központi­
lag és oly módon fog egybeállittatni a 
regős csoport útiterve, hogy az előter­
jesztett kérelmek lehetőleg kielégíthetők 
legyenek.

Ezt a rendeletemet a regös csoportnak 
a honvédség kebelében rendezendő ünne­
pélyeken leendő foglalkoztatása céljából 
valamennyi vegyesdandárparancsnokság- 
nak is megküldöttem és a regös csoport­
nak a leventeintézmény keretében leendő 
minél szélesebb körű bevonása végett az 
Országos Testnevelési Tanács III. szak­
osztályával is közöltem. Gömbös.

Mi történik Indiában?
A Simon-bizottság jelet!tése

Három évi hosszas munka után az an­
gol alsóháztól kiküldött bizottság, Sir 
John Simon v. államügyész vezetésével 
elkészítette azt a nagyszabású jelentést, 
amelynek első vaskos kötete e hónapban 
jelent meg. Az indiai problémák tömege 
és annak megoldási módja az, amit ez a 
jelentés tartalmaz. Közérdekét azonban 
a zavaros viszonyok és az a tény adják 
meg, hogy maguk az angolok is elisme­
rik azt, hogy tenniök kell valamit, ha 
Indiát meg akarják tartani. Természete­
sen a módszer, amelyet alkalmazni kell 
az angol politikának, nem lehet a teljes 
önállóság, vagy az európai mintájú par­
lament megadása, mert a népek és val­
lások olyan tömege sehol a világon nem 
található meg egy államterületen, mint 
Indiában. A Simon-jclcntcs szerint In­
diában 247 millió ember él, amelyből het­
ven millió mohamedán, a többi pedig na- 
gyobrészt brahmanista, de van 12 millió 
budhista, továbbá parsziak, több pogány- 
hit, azonkívül 4 és fél millió keresztény 
is él Indiában. A vallás azonban a leg­
csekélyebb akadály, sőt maga a nemzeti­
ségek nagy száma is, jóllehet ennek tar­
kasága, sokfélesége minden más terüle­
tét felülmúlja. Éhez járul még a politi­
kai beosztás, harmadszor pedig a sehol 
máshol elő nem forduló, de az India 
megértésénél döntő szerepet játszó kaszt­

rendszer, J£zt a három jelenséget kell te­
hát közelebbről szemügyre vennünk, ha 
valamennyire meg akarjuk érteni mind­
azt, ami ott történik. A nemzetiségekről 
és nyelvekről elég talán annyi, hogy a 
legcllentétesebb népfajok gyülhelye In­
dia. Az indo-árya elem mellett élnek sé­
miták, de ausztrál-ázsiai és az egyikkel 
sem rokon dravidák is, úgyszintén igen 
nagy számban mongol népek. Ezeknek 
önmagukban is számos tagozódásuk van. 
Ugyanez áll a nyelvekre. Indiában 222 
nyelvet beszélnek! Ezek nagyobb része 
az indo-árya és az ettől teljesen külön­
böző mongol nyelvcsaládokra esik. A mü­
veit indiai legalább 20 nyelvet tud. a mű­
veltség nélkülit az u. n. közlekedési nyel­
vek valamelyike köti össze embertársai­
val. Ilyen közlekedési nyelv pl. a hin- 
dosztán, amelyben éppen annyi indoger- 
mán, mint sémi és mongol elem van; to­
vábbá a bengáli, a tamil stb. Az ellenté­
teknek ebben a klasszikus hazájában 80 
százalékon felüli az analfabéták száma, 
7--8 millió az évi halálozásoké, amelyből 
csupán kolerában félmillió hal meg 
évente.

Ilyen viszonyok mellett már az eddi­
giekből is nyilvánvaló, hogy parlamentet 
adni európai mintára teljes lehetetlenség 
Indiában. De vegyük még ehez a területi 
felosztást. Az óriási terület 15 provin-

A pénteken búcsúzó Czája-cirkusz egyik nagyszerű attrakciója: 
az oroszlánok és a szelídítő.

Mindenki gond nélkül
vásárolhat
Isiilpitli tótod,
képkereteket
„Tilirilniir-n

zakálGéza
fotószak üzletében

Í| Piac ucca 34
(Hegedűs és Sáridor-ház) 

másolatokkal együtt délelőtt 11-től d. u. 5 tg 
gondosan és pontosan elkészülnek. — Saját laboratórium — Leg 
magasabb bel- és kü'földi kitüntetések. — Főüzlet Budapesten.

>hol hívásai
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ciára oszlik, amelynek élén az angol ko­
ronától kinevezett kormányzók állanak, 
az egész élén pedig az alkirály (viceroy), 
de az is alatta áll a londoni indiai ál­
lamtitkárnak, illetve a mindenkori angol 
kormánynak. Ez igy még elég egységes 
volna, de a 15 tartomány közt van nem 
kevesebb, mint 678 belföldi hübérállam, 
amelynek élén egy-egy fejedelem áll, 
akit az angol rezidens, vagy ágens, tehát 
a mellé adott tanácsadó vezet orránál 

az angol érdekek szerint. Ezek az 
„önálló" fejedelemségek a leghívebb an­
gol gyarmatok a valóságban és sokkal 
kevesebb gondot okoznak a brit kormá­
nyoknak, mint a brit közigazgatás alatt 
álló területek.

Most mindéhez vegyük hozzá a kasz­
tokat, mert ezek éppenugy, mint a vallá­
sok, nem változnak az egyes tartomá­
nyokkal, vagy fejedelemségekkel, hanem 
mindegyikben ott vannak. 50—60 millió­
ra becsülik a legalsóbb, a pária-kasztok 
létszámát, míg a többi az egész hindu la- 
kosságot, tehát 220 milliót felöleli. A 
kasztokat a hinduk sem nem tudják, sem 
nem akarják megszüntetni. Több évezre­
des előítélet az, amin alapszik és kiirtá­
suk csak az angolok józanságával érhető 
el. Ezt jól tudják maguk a páriák is és 
éppen ezért nem csatlakoznak a mostani 
nemzeti mozgalomhoz, mert az önálló 
Tndia évezredes nyomorukat csak nö­
velné. Az angolok nagy szerencséje, 
hogy az 50 milliónyi pária lakosság ha­
tározottan a pártjára áll, úgyszintén"a 70 
millió főnyi mohamedánság is, amelynek 
szegényebb, éppen agrár-rétegét a gazda­
gabb hindu pénzkölcsönök szipolyozzák 
ki. A két hatalmas tábor közti összeütkö­
zésről úgyszólván hetenként olvashatni.

Megloptak a vonaton 
efjy postafőtelügyelőt

Siposs Lajos szegedi nostafőfelügyelő. ! 
a szegedi postahivatal főnöke a debre­
ceni rendőrségen feljelentést tett egy is­
meretlen zsebtolvaj ellen, aki tegnap 
este, idcuíaztában a szolnoki állomáson 
meglopta. A vonatról szállott le Siposs 
totelugyelő, amikor megdöbbenéssel ál­
lapította meg, hogy pénztárcája, mely­
ben 95 pengő volt, fontos iratok mellett 
elveszett. Amint tovább kutatott zsebei­
én. felfedezte, _högy nemcsak a pénz- 
aKa ,s fényképes vasúti igazolványa 

van oda, hanem ellopták 400 pengő ér­
iem. .aranyóráját is. Volt az elvesztett 
Puizarcaban egy darab negyed és két 
nyolcad osztálysors.iátékjegv is. Elmoű- 
ootta a károsult postafőfelügyelő a rerfe- 
orsegcn.Jiogv értéktárgyait egy 40 é 
\Hrul‘ 1 |V(i cm. magas, sötétkék ö 
onyt es kalapot, fekete cipőt viselő em­

ber lophatta el, aki feltűnően igyekezett 
melle sodródni a tolongásban. A rendőr­
ség radio utján országosan körözi a 
-'sebdivan s meg a.l.ia az óra leírását is 
•mely szerint duplaíedelű. mindkét oh 
dala,, vésett, díszes, az egyik oldalán 
monogrampajzsos. ,uan
*•❖•*•*•*•

~ . 1OS8ze,B megjelenő szépirodaim 
újdonságok, tudományos és ifjúsági könv 
vek a mog^lenes után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kőirshn 
könyvtárában. C *V*ceon

MacDonald kisasszony. Isabella Mac­
Donald. a jelenlegi angol miniszterelnök 
leánya, az atyai házban, a Downing 
Street 10. szám alatt a háziasszony fon­
tos szerepét tölti be, immár másodízben.

Huszonhatesztendős, de már huszon- 
kétesztendős. korában — abban az idő­
ben, mikor apja először vállalt minisz­
terelnökséget — a háziasszonyi tisztet 
töltötte be.

A Downing Street történetében még 
nem fordult elő, hogy ilyen fiatal nő 
lett volna a ház úrasszonya. Miss Isa­
bella legfontosabb föladata az. hogy fo­
gadja atyja vendégeit s az asztalnál 
társalogjon velük.

*
Fáradtság és álom. Néhány angol 

tudós fölfedezte, hogy micsoda a fá­
radtság közvetlen oka. A fáradtságot az 
agysejtek kiürülése okozza, mely ha­
sonlít egy edény kiürüléséhez, amikor 
az edényben levő folyadék egy kis lyu­
kon vagy hasadékon lassanként kiszi­
várog.

Erre vonatkozólag többen véveztek 
kiserieteket állatokon, többnyire kutyá­
kon.

Két kutyát választottak kísérleti álla­
tul Az egyiket kifárasztották, elcsigáz­
lak, úgyhogy majdnem összerogyott 
mar. A másikat pihentették.

Erre mind a két kutyát elaltatták 
kloroformmal es górcső alatt vizsgálták 
meg agysejtjeiket.

A kifárasztott kutya agysejtjei üre­
sek, petyhüdtek voltak, a pihent kutya 
agy sej tjei ellenben duzzadtak voltak.
lm!:?, rtAz a«rysc.itek a kis poharakhoz 
hasonlítanak, melyek felül be vannak

Alui van egy alig észrevehető nyi- 

at.az évseit tartalma 
'assacskan kiszivároghat, akár a viz a 
szűk csőből. •

Reggelente, miután kialusszuk ma- 
Kimkat. a sejt tele van ideg fluidmmml.

melyet a test titokzatos csatornái ve­
zettek ide. Miután sokat dolgozunk, a 
sejtek a munka arányában vesztenek a 
tartalmukból. Akkor megnyílnak a szel- 
lcntyiik s kiengedik ezt az életfluidumot. 
Ha a sejt tartalma felére, vagy harma- 
dai-a csökken, a fáradtság érzetét ész- 
etiuk. Ha pedig ennek ellenére erősza­

koljuk a munkát, a kimerülés jelentke­
zik, majd az ájulás.

Mihelyt alszunk, a sejtek gyorsan 
nleérteinek, gepszcriien.

Ez magyarázza, miért van sziiksé- 
.síink az alomra s miért oly nagy gyöt­
relem az álmatlanság.

Az utazás szerelmese. Paul Moran, 
a t ran cm író, aki számos eredeti, re­
mekbe készült útirajzzal tette emlékeze­
tessé es világhíressé nevét, most rövid 
mondatokban vall az utazásról.

zj aki elutazik, össze van törve, de 
szót k> nCm iltazik e1’ darabokban hull 

*
, ,AZ fi, óhaioni, hogy halálom után a 
boromból egy bőröndöt készítsenek.

■ Az lltazas a tudás legkellemesebb, 
legimpraktikusabb és legdrágább módja 
ezért utaznak annyit az angolok.

várja:Aki a sorsát várja, a halált 
próbáljuk meg és ne várjuk be.

M^"ved,le{ a zajtól, a tülekedéstől? 
Megbctcgit benneteket a korszakunk? 
Hat legyetek magatok zaj, tülekedés s 
akkor köröttetek minden csöndesnek 
remiik.

*

Nem olyan jó várni egy sorsjegyet 
mint egy vasúti jegyet. J '

Lassan kellene utazni. De ez lehetet­
lenné vált több ok miatt. Ezért válasz- 
szűk inkább a tengeri utazást, mert az 
lassúbb.

Az igazi utazó fizikai okok miatt vál­
toztatja a helyét, mert könnyebb mint 
a környezete, amint a gázolt is mindig 
a felszínre törekszenek.

Aki a háza táját dicséri, az egy hulla 
szempontjának ad kifejezést.

..Grilling.“ Ez a kifejezés ezt jelenti- 
sütés, pörkölés. Gyakran előfordul V, 
amerikai újságok cikkeiben, melyek az 
amerikai rendőrségnek egy sajátos v-ii 
lató módszerét jelzik vele. Amikor egv 
balkormü zsiványt, egy javíthatatlan 
banditát fognak el. akkor az amerikai 
rendőrség a ,.grilling"-hcz folyamodik.

I ar esztendővel ezelőtt az amerikai 
buntetojogászok egyértelműen megálla­
podtak abban, hogy a vallatásnál sokkal 
többet ér a lélektani, tudományos mód­
szer, mint bármiféle kinzatás. De ugy- 
kitszik, az elmélet csak elmélet marad s 
az amerikai rendőrség mihelyt egy ilyen 
zsivarmyal all szemközt, letesz a tudó­
sok elveiről és a régen bévált gril- 
ling“-et alkalmazza, hogy a nyomozás 
almai gyorsabb, foganatosabb Jegyen

lermeszetesen az amerikai rendőrök 
is eloszor a lélektani, tudományos valla- 
ast használjak. Ha több gonosztevőt 

tartoztatnak le, fölsorakoztatják őket s 
egy csomó detektív jön be a szobába 
álarcosán. A titkosrendőrök egy szót se

1 tazás közben egyes emberek meg- 
keményednek, de legtöbben kevésbé I 

1 durvák lesznek.

Harminc perc alatt talpalja, sar-l
I ka,ja, tisztítja és jes/i cipőjét. '

A városi téglagyár ledöntött kémény 
abban a pillanatban, amikor dőlni kezd

Újdonság

Előzetes értesítés! I Harminc perc alatt talpalja, sár
kalja, ttzztitja és festi cipőjét.

Debrecen szenzációja !! Újdonság
Apolló cipőgyár

gépüzemü cipőta paló sarkaló í<«qja í. ..
C,P6ÍÍ1 PÍr=

♦ SaJat érdekében tekintse meg

Simomfy ucca 7. szám alatt.
N6' ,alpalás' sarkalás P 240 Férfi talpalás, sarkalás P 3-

Harminc perc alatt talpalja, sár
kalja, tisztítja és festi r/nA.jt

I gépfestes

minden létező színben

CV3
,co
S4-
CD«

I

CD

Harminc perc alatt talpalja, sor- 
kalja, tisztítja és fűti cipőjét.
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Léggömböt vevőimnek!I Léggömböt vevőimnek 
ingyen adok! | | ingyen adok!

Pénteken d. e. 11 órakor

Mozi felvétel
Kröh utóda Hegedűs cégnél

Dégenfeld tér 10.

I A világhírű

MERCEDES-BENZ
Hauauf»

személy- és teherautók
és a M. kir. áll. Vas-, Acél- és Gépgyárak által gyártott

MÁVAG-MERCEDES-BENZ
teherautók, autóbuszok és különleges autók vezérképviselete 

és eladási központja:

MERCEDES-BENZ AUTOMOBIL RT. Budapest, IV. Váci ucca 24.
Köreetképviselet:

RÉVÉSZ IMRE DEBRECEN, HUNYADI UCCA 21. SZÁM.

szólnak. Szemügy re veszik őket. Ez a 
rendszer sokszor beválik, a letartózta­
tottak megilletődnck. nem tudják mihez 
tartani magukat, nem egyszer vallanak 
is.

ii FHIRERtf
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

telefonszámai:

Pénteken
nemcsak olcsón vásárolhat, hanem fil­
men is megörökítjük, amely film a most 
megnyíló Kert-moziban lesz bemutatva 
és állandóan műsoron tartva, tehát mm- 
______denki láthatja magát filmen.

Fürdőcikkek árait leszállítottam!
Gyapjú uszóöltöny 
2 részes 11.90 fill.

Férfi vagy női 
uszóruha 2.98 fill.

Férfi patent szövé­
sű uszóruha 

5.98 fill.
Szoknyás fürdő­
ruha 5.98 fill.

Gyapjú uszóruha 
7.90, 15.90 fill.

Nehéz minőségű 
gyapjú uszóruha 
19.80, 21.90 fill.

Gyermek uszóruha 
1.88 fill.

Gummi fürdősapka 
48, 58, 68 fill.

Gummi fürdőcipő
minden szám 

2.38 fill.
Gummi fürdőöv 
1.28, 1.98 fill.

Horgolt fürdőöv 
98 fill.

Gyermek trikó,
2. szám 78 fill.

Férfi trikó
1.98 fill.

Himz. gyermek- 
trikó 1.38, 1.78, 

2.28 fill.

Nehéz minőségű 
crep de chin 

mtr. 5.90, 6.90 fill.

Tiszta selyem 
crepe mongol 
mtr. 9.90 fill.

Strand kabát 4.98 fill.
Mii selyem sok 
mintában mtr. 

1-38, 1.88, 2.48 fill.

Lame selyem sok 
színben 

mtr. 1.48 fill.

Fürdő köpeny gallér 
frotirból 13-50 fill.

Strandkabátkelrne 
mtr. 1.28, 2.38 fill.

Sima müselyem 
mtr. 1.98 fill.

Maradék krep de chine 
mír 4.90 fill.

KülfSIdi és hazai fél 
delén mtr 95,1.28 fill.

150 cm. széles 
függönykelme 

mtr. 1.38, 1.98 fill.

Flór átszövésü 
férfi zokni 

1-98, 2.2S fill.

Férfi zokni 
38 fill.

Férfi harisnya 
88 fill.

Férfi zokni I. áru 
78 fill., 88 fill.

Flór férfi harisnya 
1.38, 1.98 fill.

Flór férfi zokni 
1.28, 1.48 fill.

Flór sportharisnya 
2.38, 3.58 fill.

Apacs ing 3,98 fill, Flanel takaró 
2.38, 5.90, 7.90 fill.

Mosó selyemharis­
nya 1.38, 2.48 fill.

Bemberg harisnya 
2.98, 3.58 fill.

Fátyolharisnya
2.38 fill.

Flór harisnya 
minden szin 

1.98, 2.98 fill.

Nehéz minőségű 
selyemharisnya 

5.90 fill.

Strapa harisnya 
minden szin 59 fill.

Különleges 
férfi harisnya 

4.50, 5.50 fill.

Mindenkinek el kell jönnie, ezen nem 
mindennapos szenzációban résztvenni!

fia ez a fogás csődöt mond. akkor a 
gyanúsítottakat úgy vallatják, hogy 
éjente többször felkeltik, mihelyt el­
szunnyad, nem hagyják aludni, mindad­
dig, mig bele nem fárad a tagadásba és 
ki nem pakol a mondanivalóiával.

Csak a legvégső esetben kerül sorra 
a „grilling", ami abból áll, hogy a gya­
núsított szobáját elbirhatatlan hőfokra 
fütik. Ebben a pokoli forróságban a le­
tartóztatott verejtékezik, liheg, izzad. 
Időnként megkérdezik tőle. hogy akar-e 
vallani. Ha hajlandó erre, akkor a szo­
llá .iát lehűtik.

Könnyebben bánnak el a morfinisták­
kal, a kokainistákkal, akiket szigorúan 
ellenőriznek, hogy semmikén se csem­
pészhessenek be hozzájuk morfiumot, 
kokaint. Vallomásuk árán azonban hoz­
zájuthatnak — természetesen vsak rö­
vid időre — kedvenc bódiiékiaikhoz.

Mi történt az orosz forradalom kitö­
rése után? Georges Lukmszkyt, akit 
a Kerenszki íorradt lomban a Carszkoje 
Szelő felügyeletével bíztak meg, a Re­
vue de Deux Mondes-ban elbeszéli, mi 
történt a Carszkoje Szelt,ban 1917-ben.

1917 február 26-ikán, a forradalom 
kitörésekor, Gorkij Maximnak legelső 
gondja az volt. hogy összehívjon egy 
ülést és intézkedjék a múzeumok, palo­
ták. kolostorok, templomok védelméről.

Tizenöttagu bizottságot neveztek ki, 
ennek a feladatává tették, hogy a mű­
kincsek fölött őrködjenek éS távoltart­
sák töltik a fosztogatókat.

Lukomszky, aki a Sándor-palotára 
vigyázott, szemtanúja volt annak, hogy 
távozott onnan a cári család.

Kerenszky július 31-én este érkezett 
a Carszkoje Szeloba. Az éjszaka folya­
mán többször egymásután telefonált a 
fővárosba, nagyon izgatottan. Az
augusztus 1 -re virradó hajnalon a péter- 
vári városparancsnok jelentette, hogy a 
különvonat elindult a cári családért. De 
félóra múltán se érkezett meg az állo­
másra. Kerenszky dühöngött.

Mit csinál, ha az elutazás terve du­
góba dől? A baloldali túlzók tiltakoztak 
a cári család rnegszöktctcse ellen, azt 
követelték, hogy azonnal tartóztassák 
le a cárt és a családját s végezzék ki.

II. Miklós cár ezredesi egyenruhájá­
ban megjelent a palota kapujában, kar­
ján vezetve a cárnét. Arcán rendkívüli 
fáradtság tükröződött: arany vállrojt- 
jai, vörös szallagja még inkább föl tün­
tették arcának fakóságát.

Híveinek sorfala között léodelt.
A cár szeme megakadt egy katonán, 

aki mereven nézte őt. Azt hitte, hogy 
köszöntein fogja a fegyverével amint 
szokásos, —■ de a katona mozdulatlanul 
maradt. Erre a cár megállt. Csodál­
kozva rápillantott.

A cári pár a gépkocsi felé igyekezett. 
Diana a trónörökös, a négy nagykor 
ctgnő, mindnyájan halálsápad tan.

A cár még egyszer hátra fordult s 
megáldotta azokat, akik a Carszkoje 
Szólóban maradtak.
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— Továbbra is változékony, szeles,
aránylag hűvös idő. A Meteorológiai 
Intézet jelenti július 10-én délben: Az 
időjárási helyzet alig változik. S kan di­
li iá via felől egyre özönlenek a hűvös 
légtömegek és ez az áramlat Német­
országban kisebb helyi csőket okoz. 
Hazánkban ujból süllyedt a hőmérsék­
let, úgyhogy tegnap már csak 23 25 
fok Celsius között váltakoztak a leg­
magasabb értékek. A hajnali hőmérsék­
letek ismét olyan alacsonyak voltak, 
mint tegnap. Pécs vidékén néhány 
csepp eső hullott. Budapesten 10-én 
délben a hőmérséklet 23 fok Celsius. 
Prognózis: Továbbra is változékony, 
jobbára szeles, aránylag hüv;v'-. idő, 
esetleg kisebb esők.

Értekezlet a debreceni lelkeszválasz- 
tás ügyében. Tegnap délután népes érte­
kezlet tartatott a református egyház ta­
nácstermében Balogh István helybeli 
földbirtokos elnöklete alatt. Az értekez­
let foglalkozott az Árpád téri lelkész! 
állásra beérkezett pályázatokkal és meg­
állapította anélkül, hogy ezáltal a többi 
jelöltek érdemeit kisebbítené, hogy erre 
az állásra az összes pályázók között a 
legérdemesebb és legméltóbb személyi­
ség Molnár Zoltán hajduhadházi lelkész. 
Kimondotta az értekezlet azt is, hogy 
megkeresi a debreceni összes egyházré­
szeket, hogy szintén Molnár Zoltán mel­
lett szíveskedjenek állást foglalni. Egy­
ben elhatározta azt is, hogy a reánk jövő 
vasárnap egy kb. 200 főből álló küldött­
ség utazik ki Hajduhadházra Molnár 
Zoltán lelkész ur templomi szolgálatá­
nak meghallgatása végett.

— Izraelita istentiszteletek a ! )cák 
Ferenc uccai templomion Róluk szom­
batján: pénteken este hét óra huszon­
öt perckor. Szombaton reggel hét, 
délelőtt fél tizenegy, délután öt óra­
kor. Szombat kimenetele este nyolc 
óra tiz perckor. A Kápolnási uccai 
templomban szombaton reggel egyne­
gyed nyolc órakor. Hétköznapokon 
reggel fél hét, este háromnegyed 
nyolc órakor. Az Elnökség.

— ideiglenes uccaelzárás. A debre­
ceni m. kir. áliamépitészeti hivatal ér­
tesíti a géperejű járműtulajdonosokat, 
hogy az Isíván-ut, Hajdúszoboszlói 
ucca és Déli-sor közé eső része átépí­
tés miatt le van zárva. A forgalom er­
ről a szakaszról, a Salétrom ucca és 
Déli-sor útvonalra helyeztetett át.

— Rosszul lett a hőségtől. Ignátli 
Márton hentesmester a Közvágóhídon 
munkaközben a nagy hőségtől rosszul 
lett. A mentők, miután az eset nem 
volt komolyabb, a hentesmestert laká­
sára szállították.

A KIÉ Világszövetség főtitkára 
Debrecenben. Tegnap este szívesen 
fogadott vendége érkezett a debreceni 
ifjúsági egyesületnek: Sartorius Ernő 
a KIÉ szövetség genfi vezetője. A vi­
lágszövetség főtitkára többször járt 
már Debrecenben, mostani útja voita- 
képen bucsuzás, mert a jövő évben 
nyugdíjba óhajt menni. Utolsó szer­
vező körútja során Debrecenben az 
utóbbi időben oly lendületesen mpgin'- 
dult KlE-munkát akarja erősíteni s a 
debreceni szervezetet még jobban ki­
építeni. Laky helyi titkár és a debre­
ceni KIÉ több vezetője fogadták cs 
kalauzolták a mai nap folyamán.
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Méhészek figyelmébe. A Viszáu- 
■tuli Mezőgazdasági Kamara méhészeti 
szakosztálya minden hónap második 
és negyedik péntekjén méhészeti szak­
előadást rendez. A legközelebbi elő­
adást dr. Or ősi Pál Zoltán tartja: ,,A 
méz kristályosodása és annak meg­
akadályozása'; cinmjel július 11-én, 
pénteken délután hat órakor a Polgári 
és Gazdakör uj helyiségében, a püs­
pöki bérpalotában, 111. kapu, első cm.. 
16. ajtó. Az előadás nemcsak a méhé­
szeket érdekli, hanem a gazdasszonvo- 
kat és a mézzel kereskedőket .is. Az 
előadás díjtalan, miniden érdeklődőt 
szívesen lát a Tiszántúli Mezőgazda- 
sági Kamara.

— Apagyilkosság Szákon. Tegnap 
éjjel Szák községben borzalmas apa­
gyilkosságot követett el Komlósi Fe­
renc gazdafiu. A gyilkos apja Komlósi 
József ittas fővel jött haza a korcs­
mából, meg akarta verni a feleségét. 
A zajra felébredt a gazda legényfia és 
békiteni kezdte szüleit. Komlósi Jó­
zsef erre fiát akarta megverni, aki elő­
rántott bicskájával szivenszurta édes­
apját. A szúrás azonnali halált okozott, 
A gyilkos a csendőrségen jelentkezett, 
ahol természetesen elfogták.

— Egy hetven éves gazda öngyil­
kossága. Bojt községből ma délelőtt 
jelentést kapott a debreceni ügyészség 
arról, hogy Pető Lajos ottani 70 éves 
gazdálkodó ma hajnalban felakasztotta 
magát. Az idős gazda istállója geren­
dájára akasztotta fel magát s teltét 
csak akkor vették észre, amikor njár 
halott volt. Levelet hagyott hátra, 
amelyben megírja, hogy életuntsága 
miatt lett öngyilkos.

— Egy gyermek halálos zuhanása. 
Pocsaj községben szerencsétlenség ál­
dozata lett egy Román Lajos nevű hét 
éves gyermek, aki játékos kedvében 
egy árokpart! fűzfára mászott fel. A 
fűzfa gyönge ágai meghajoltak a gyer­
mek súlya alatt, aki olyan szerencsét­
lenül esett le, hogy koponyaalap! tö­
rést szenvedett s pár óra alatt meg­
halt. Eltemetésére az ügyészség meg­
adta az engedélyt.

— Filmfelvétel a Króh utóda Hegedűs 
áruházban. Debrecennek nagyvárosias jel­
lege, amely az uccákon és tereken lépten- 
nyomon kifejezésre jut, már a kereske­
delemben is jelentkezik. Erre vall az a 
körülmény, hogy egyes helybeli nagy 
cégek teljesen azonosítják magukat a fő­
városi nagy áruházak árusítási rendsze­
rével. A Kroh utóda Hegedűs Ármin 
cég például nagyarányú árusításával és 
újszerű reklámjaival árakban is egy vá­
gányon halad a fővárosi Corvin, vagy 
más nagy áruházakkal. A nagyvárosok­
ban most a reklámfilmekkel való propa­
ganda dívik. A fővárosi mozgók ötletes- 
nél-ötletesebb reklámfilm, sőt trükkfilm 
áradatot zúdítanak a nézőközönségre. 
Az utóbbi napokban a debreceni mozgók­
ban is jelentkeznek a helybeli kereske­
dők és iparosok reklámfilmjei és számos 
művészileg sikerült diapozitivon vetített 
reklám kerül szemeink elé. — A Króh 
utóda, Hegedűs Ármin cég Degenfeld 
téri üzletében ma délelőtt 11 órakor tör­
ténik helyszíni filmfelvétel, amelyet a 
Magyar Film Iroda kiküldött operatőrje 
fog felvenni Irmay Béla. a hirdetési vál­
lalat vezetőjének rendezésével. A filmre 
kerül természetesen a vásárló közönség 
is, aki ezidőtájban a Hegedűs Ármin üz­
letében fog tartózkodni, de felvételre 
kerül a cég „sláger” cikkeinek sorozata 
is, amely hivatva lesz a cég jó és olcsó 
portékáit reklamirozni. A reklámfilmet 
par napon belül a „Kert-mozi” fogja be­
mutatni.

Halálozás. Csütörtökön nu ghalt 
nzv. Griinhut Sámuelné, Griinhiit Hen­
rik tanár édesanyja, aki alig néhány 
hónappal élte túl férjének halálát. Öt­
venegy évi házasság után távozott az 
élők sorából Griinhut Sámuel s ősz 
hitvese, ki a rajongásig szerette őt. 
nem tudta elviselni az egyedüllétet 
Az elhunyt uriasszony halála Debre­
cenben széles körben keltett mély 
részvétet, mert özvegy Griinhut Sá- 
muclnét buzgó vallásossága cs kegye - - 
szivii jótékonysága révén igen sokan 
ismerték, tisztelték és becsülték. Mc'-lv 
gyászba borult családja iránt rendkí­
vül nagv részvét .nyilvánult meg. A 
temetés idejét pénteken délután három 
órában állapították meg.

Ma kezdődik a román—magyar 
tenníszverseny

Az első nap is Igen szép küzdelmek lesznek 
—Megérkeztek a magyar és román versenyzők

A magyar—román válogatott tennisz- 
mérkőzés, amelyet a 1 enniszszövetség 
I tebrecenben rendez meg, ma, pénteken 
délután 4 órakor kezdődik. Már az első 
nap igen szép, izgalmas küzdelmek lesz­
nek.

A legjobb magyar tenniszgárda áll ki 
a legerősebb román játékosokkal s erős, 
elkeseredett küzdelemre van kilátás.

A versenyzők már csütörtök délben 
és este megérkeztek.

Magyar részről Bánó Lehel. Silbers- 
duri, Aschner és Lcitner indulnak, ro­
mín részről Luppu dr.. Botcz. Bunca és 
Cantacuzena.

A magyar csapatot Szántó László 
szövetségi kapitány vezeti, a román 
együttest meg herceg Cantacosta, a 
Tenmszszövetség főtitkára.

Első nap, vagyis ma, péntek délután 
egy egyes és egy páros szám lesz. A 
férfi egyesben Bánó Lehel Botez ro­

mánnal áll szemben, utána meg a Bánó 
-Silbersdort magyar pár a Luppu— 

Bunea párral kerül össze.
A , erseny kiegészítő szama egy meg­

lő,ad verseny lesz, amelyen Cantacosta 
ielesége és egyik debreceni hölgyjáté­
kos, valószínűleg Nagy Duci játszik 
egymással.

A rendezőség mindent elkövet a kö­
zönség kényelmére. Süni villamos köz­
lekedés van a DEAC pálya felé, ahol a 
verseny lesz. A versenypálya körül ha­
talmas tribünt állítottak fel, úgyhogy a 
verseny nagyszerűen látható. Igen olcsó 
belépőjegyek szolgálnak belépésre. So­
kan jönnek be vidékről is a ritka szép 
versenyre és bizonyos, hogy Debrecen 
úri közönsége péntek, szombat, vasár­
nap délután, a magyar—román tennisz- 
verseny napján mind a versenyen ad ta­
lálkozót egymásnak.
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Egy burgonyakereskedő a járásbírósá­
gon felesége és fia előtt megmérgezte 

magát és meghalt
Budapest, julius 10. Megrendítő ön- 

gyilkosság történt ma délután 2 óra táj­
ban a központi járásbíróságon. A járás­
bíróság előcsarnokában két óra felé már 
meglehetősen kevesen tartózkodnak. A 
járásbíróság épületéből távozók figyel­
mét magára vonta egy idősebb férfi, aki 
egy fiatalemberrel hevesen és izgatottan 
vitatkozott. Egyszerre csak valaki elkiál­
totta magát:

— Gyorsan orvost, valaki rosszul lett.
Azonnal értesítették a mentőket, akik 

a közeli Markó uccai székházukból pil­
lanatok alatt megérkeztek. Ekkor már 
nemcsak az eszméletlenül fekvő időseb 
férfit kellett első segélyben részesíteni, 
hanem egy idősebb asszonyt is, aki ha­
ját lépdelve jajgatott ott és szaladgált 
fel s alá az előcsarnokban.

A mentők azonnal megállapították, 
hogy öngyilkosság történt.

Schönwald Lipót burgonyakereskedő
hirtelen nagymennyiségű mérget haj­

tott fel.
Schönwald Lipót burgonyakereskedő a 
háború alatt az országos burgonyaköz­
pontnak volt az igazgatója. Most a Ló- 
nyay ucca 46. számú házban lakik és itt 
van az irodája is. Ma délelőtt feleségével 
és fiával együtt távozott el hazulról. Út­
közben

fiával együtt betért egy gyógyszer- 
tárba és ott formaiint vásárolt.

A formaiint a burgonyakereskedők a 
burgonya konzerválására használják fel.

A fiatal Schönwald azután elvált apjá­
tól és megbeszélték, hogy délután a já­
rásbíróságon találkoznak. Mint megálla­
pították,

Schönwald Lipót a vitatkozás hevé­

ben annyira felizgatta magát, hogy 
hirtelen felhajtotta az egész üveg for­

maiint.
A mentők beszállították a Rókus-kór- 
házba, de amikor a kórház kapujához ér­
tek s a férfit éppen le akarták emelni a 
kocsiról, megállapították, hogy

a szerencsétlen ember már halott.
Schönwald Lipót holttestét a törvény- 
széki orvostani intézetbe szállították.

Schönwald Lipót egyike volt évekkel 
ezelőtt a leggazdagabb és a legnagyobb 
forgalmat lebonyolító burgonyakereske­
dőknek. Miután az országos burgonya­
központ megszűnt, önálló burgonyaüzle­
tet nyitott. Nagyszabású üzleteket bo­
nyolított le. Az utóbbi évek során azon­
ban a dekonjunktúra őt is erősen súj­
totta és az üzlete nem ment úgy, mint 
amilyenhez ö meg volt szokva.

Az 58 esztendős nagykereskedő ide­
geit ez nagyon megrongálta és ennek tu­
lajdonítható, hogy ma a járásbíróságon 
annyira felizgatta magát, hogy öngyil- 
kosságotkövetett el.

Felesége, aki szemtanúja volt az ön- 
gyilkosságnak, idegsokkot kapott,

a lakására szállították és itt ápolják fia 
és leányai.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönvvtárát.

— Gyászjelentéseket, köezönetnyilváni- 
Aí sokat gondos kivitelben, olcsó árban ké­
seit a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, 
Piac ucca 49., II. udvar.
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A bolognai vasúti katasztrófa. Az egymásra torlódott, összezuzódott kocsik, 
amelyekben harminc utas súlyosan megsebesült, tizenöt meghalt.
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összezúzta a cséplőgép. Ma dél­
után öt órakor Urban József 46 éves 
gépész Felsőjózsán túl a nagymacsi 
utón cséplőgépet vontatott. Közben 
vizet vett fel a kazánba. E munkálat 
során a gőzgép a lejtős részen, ame­
lyen állt, hátrafelé csúszott. Urban Jri­
zséi a gép és kazán közé szorult, 
amely csípőjét összezúzta és ujjam is 
súlyos sebeket ejtett. A kihívott men­
tők első segélyben részesítették, majd 
beszállították a sebészeti klinikára, 
ahol ápolás alá vették.

— Szájonvágta a kapukulccsal. Csü­
törtökön délután a DKASE irálya előtt 
egy asztalossegéd szóváltásba kevere­
dett Weisz Árpád kcreskedősogéddel, 
aki rendkívül provokáló módon visel­
kedett, durván sértegette ellenfelét, 
majd egy kapukulccsal úgy szálon.’ 
vágta, hogy arcán több centiméter 
hosszú sebet ejtett. A mentők a sérül­
tet a sebészeti klinikára vitték, ahol 
a sebeket bekötözték és a sérültet 
hazabocsátották. Értesülésünk szerint 
a brutális támadásnak a bíróság előtt 
lesz folytatása annál is inkább, mert 
Weisz Árpádot sportkörökben ,1$ iz­
gága, kötekedő természetű egyénnek 
Ismerik.

— Eltört egy villamoskocsi tengelye a 
Bika előtt. A debreceni villamostársasági 
nak peches napja volt ma: az Arany Bika 
előtt délután 4 óra tájt eltört egy villa­
moskocsi tengelye. A kocsiból kiszállítot­
ták az utasokat és segítségért telefonáltak, 
mire egy segélyvagon kivontatta az eltört 
tengelyű kocsit a javítóműhelybe. Ez 
idő alatt, mintegy háromnegyed óráig egy 
vonalon bonyolították le a nagyerdei vil­
lamosközlekedést.

— Búcsúzik a Czája-cirkusz. Pénte­
ken délután és este tartja utolsó deb­
receni előadásait a méltán világhírű­
nek mondott Czája Cirkusz, 
amely 10 napos debreceni turnéja 
alatt nemcsak beváltotta, de fölül is 
múlta azokat az Ígéreteket, amelyeket 
ideérkezésekor a közönségnek tett. 
Épen azért a közönség szerctetébe fo­
gadta a Czája Cirkuszt s mindazok, 
akik a nagyszerű műsornak számait 
látták, azokról a legnagyobb elragad­
tatással nyilatkoztak. Olyan nívójú 
cirkusz, amelyben olyan elsőrangú ar­
tisták, olyan tömegben és olyan pom­
pás mutatványokkal szerepeltek volna, 
mint amilyenekkel a Czája Cirkusz 
ejtette ámulatba a közönséget, aligha 
fordult meg Debrecenben. A gonddal 
összeválogatott igen értékes állatse­
reglet maga is egyik kitűnősége ennek 
a nagy cirkusznak, amelynek igazga­
tósága igyekezett is a közönségnek 
minden igényét a legtökéletesebben 
kielégítem. Az igazgatóság most, ami­
déin utolsó két előadását tartja, hálás 
szívvel tolmácsoltatja köszönetét és 
búcsúszavait a közönséghez, amely a 
legkellemesebb és legszebb emlékek­
kel gondol erre a nagy és pompás 
cirkuszra.

— A MARGIT STRANDFÜRDŐBEN 
OKLEVELES ÚSZÓMESTER 6 PEN­
GŐÉRT ÚSZNI TANÍT.

— Beltittes, uborkásüveg, fagylalt és vaigép. 
jégszekrény legolcsóbb Debreceni Üvegkeres-
kedalmi Részvénytársaságnál.

RÁDIÓVÁ
v#i«------ '-.«sK/

PÉNTEK, julius II.
Budapest. 9: Gramofonhangverseny.
II.ÍO: Vízállásjelentés magyar és német 

nyelven.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: Hangverseny. Közreműködik: M. 

Bleyer Lili (hárfa és Némethy Anna (ének). 
Zongorán kisér: Polgár Tibor.

13: Időjelzés, időjárás és vízállás.
14.30: Hírek, élelmiszerárak.
IS: Piaci árak és árfolyamhirek. 
ló: Harsányi Gizi mesél a gyermekeknek. 

(Benedek Elek meséi.)
16.45: Időjelzés, időjárás- és vízállásje­

lentés.
17: Halassy Andor novellái: l. Tigrisbecsü­

let; 2. Bakafurfang, Felolvassa a szerző.
17.30: A m. kir. Országos Tiszti Kaszinó 

szalonzenekarának hangversenye. Karnagy: 
Bertha István.

18.30: Tábori Kornél felolvasása: ,,Uj uta­
zás a Balaton körül.”

19: Uray Margit magyar nótákat zongorá­
zik.

19.30: Hangverseny. Közreműködik: Gero 
Margit és Vermes Jenő, Rákos Arnold hege­
dűművész. Zongorán kisír: Polgár Tibor. n 

20.30: „Amig egy vidám est eljut odáig
Rendező: Bánóésy László dr.

1930 juliui

Berlin. 20: 
Brit nemzet 

24: Távolbalál 
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1930 julitu 11.

Külföld.
Berlin. 20: Dalok. 21: Hg. Majd: Tz. 
ßr/t nemzeti műsor. 19.45: Z. 21.40: Hg 

24: Távolbalátó kísérletek .
Kassa. 11.30: G. 12.30: Z. 17.10: Z. 19.10:

Kirándulás a Csorba-tóhoz. 19.50: Orosz óra.
22.15: G. -------- -. i,K. urán

0?í,szilen ujmc

Milánó. 20.40: Hg. Utána: Z
?,Pr*g‘\ Ui5: G. 17: Kz. 20: Hg. 20.30- Z 
21: Vidám óra. 22.15- G * *•
Ä 20.15: HgP.er2e2t:'FU,ána: Hirek-

20^“'z112:i.?5:12HgZu!á5n3a0:zG- ~

»IZINMáZ,
----- .1 ---■«■-■faujuBax.'u.iaJcv'a.^

•HANGyER&^NY«
Minden jóra fordul

iS'ifökí s

Az Országos Kamaraszínháznak im­
már kezd tradíciójává válni, hogy esz­
tendőről esztendőre eredeti Pirandeilo- 
bemutatót ad s egy szinliáznál, amely 
komoly, tiszta szándékú, súlyos pro­
gramjává] örvendetes kivételt jelent, ez 
nem is véletlen. Hiszen az európai drá­
mai színpad kimerültség! állapotában el 
egészén a legutóbbi időkig talán egyedül 
ti. B. Shaw volt az, aki fen tar tóttá a 
nagy tradíciót, mert Hauptmann részint 
elhallgatott, részint elfordult a közön­
ségtől Par év óta aztán O. B. Shawhoz 
csatlakozott valaki, aki szintén a nagy 
tradíciót képviseli a színpadon, akinek 
van bátorsága filozofálni, akinek van 
mondanivalója és annak kifejezési for­
mat is tud adni: Luigi Pirandello.

A modern drámairodalomnak ez a so- 
kat emlegetett alakja nem forradalmi, 
az o allasfoglalása metafizikai, mert hi­
szen visszatérő gondolata, lényege és 
gyökere az, hogy a reális értékek nem 
állhatnak meg egy magasabb, vagy mé- 
b'ebb nézőpontnak az értékítélete előtt, 
i.z a relativitás álláspontja és ez a Pi- 
randeHo álláspontja, az olasz irodalom- 
í„rrCRybe",a világirodalomnak ez a 
jUcatekenv súlyú alakja tehát helyze- 
tenel fogva megközelítően az, ami Ib-
szefoelíh3 mat- ÍdCÍében- ,bse" 
szefogla t, szintézisét adta a kora világ-
fatasanak es ugyanezt teszi Pirandello 
is, amikor azt hirdeti, hogy minden rc- 
] ív. Nem lehet azt állítani, hogy ez a 
ilagnézet u, és nagyszerű lendületet je­

le", sfíte!n u-eSSxKrC val0 törekvés- 
I ’ s')f- De világnézet és kétségtelen
Miíozóhkn e"° határozott- magasrendii 
nblaTtTf S?L'n.,pontM! éniti fel a da­
li ál nf "er ve^cred"'énvben a drá-
ncm n ar a- fornmlis ««rveskedés. ha- 

,a siiugnczet eleven ereie a lénv-'
értékét s Cl adjf n,c': ? dráma
levelét- i,pi " 1 ,! dramriró nemesi
nak meJ ,"1 ketseKes- '^v Pirandello- 

megvan ez a nemesi (evek
kn„ nm.!íai7K;°médi:',ia. csüförtrt- 

a/ .f)rszágos Kamara-
rvprozentálfeí" irai iói

3 ;’TVeÍ ^“«cnénvének Mezic 
pira£lí„ h/ilSiSZef.0KJal0 cime- hiszen 
'iák és a vé,?J a,arcnt horda-
niezteienitenP u",d!5 fénytelenek le- 
pii-andel ni kgbensobb énjüket. Ez a

sMl tÍrMn és k«'vctke!
ielentkezik , f"1 '™grAz6 erővel
diájában is TvéSr^? íragikomé-
az álarc műt \ - »""dcnkiről lehull
íi|’védJienkőlvi^!,ySZe,iÍÍSfírbőh vagy
kitúrni mezt'li-nm r m"Kenki kénytelen énjét és mamí 1 a-,mafa '^rejtettebb 
dik értékére nlt! SUXctk vaKV emelkc- 
"sszetett érzését n,i különösenrandello ...V, ck ntkoznck itt meg s Pi- va". £gy mnak:^lcS kvalitásaira 
"’’iidvégjcr ‘"Ionos konfliktust
'"cgieleniteni Vrős csz.kózökkel tudja 
'"ark.-ms szí'„eki,, «['"‘-’vonalakkal és imént egy ín, bsCm'el állitottuk 
'ra-Vikomédi- -‘ii 1'randcllot s ez. a 
!""tat fölépítéséb ít'-f30,1' rokonságot 
ÚS: az összeoml ó kct ,b>;"i típushoz 
drámához s, 1 cs.? felszabadulási 
fen iára fordnfh -a kdf tini,s a Min- 
kezik í f,.p í'han. összefonódva ielcnt-
n,iak)tn.sa Sklvü?'-' kíi,ö"bsc" erős. 
a|;'tt folyton ?k 'zralmas. a felület 
rnndel!o pU"7íf tett bízásokkal és Pj- 
"yolult, mintiszorii Iia, s°krétii, bo-muaszerii intellektuális dialó­

gussal is meg tudja teremteni a legna­
gyobb feszültséget, sőt képes fokozni is.

A Minden jóra furdal előadása nem 
közönséges nehézségeket ró úgy a ren­
dezőle, mint az együttesre, hiszen a Pi- 
randello-tragikomédia cselekményváza 
sok vonalból épül fel az expozíció maga 
meglehetősen szeszélyes és a darab di­
namikája különös lüktetésű. A Kamara­
szinháznak úgy a rendezője, mint az 
együttese szép biztossággal győzte le 
ezeket a nehézségeket: a rendező Alapi 
Nándor igen intelligensen érvényesíti a 
tragikomédia összetett elemeit, -a gerinc­
vonalakat tisztán bontakoztatja ki, a fel­
fokozásokat erővel teljesen adia és a 
ineresz hangulati átmeneteket fölényesen 
oldja meg, a helyes alapra Hangolt 
együttes pedig egyénenkint is jó. Alapi 
Nándor, mint színész is jelentős alaki- 
tast mutatott be: analizáló ereie, in tel- 
hgenciája, az egyéniségében a felületen 
jelentkező passzivitás alatt reilő csön- 
cies es hatékony aktivitás s hajlama az 
intellektuális dialógus érvényesítésére 
kitűnő egésszé tevődnek össze. — min­
den részében stílusos, nagyvonalú cres- 
cendoban emelkedő, mély változatok- 
oaii gazdag alakítás ez. joggal értéke- 
lendo magasra, llubav Klárinak van pár 
szívből jött, meleg, igaz hangia és pár 
finom gesztusa; Vámos Sári intelligen­
ciája megmutatkozik a jól megfogott 
figurában. Júkó Pálban azonban egy- 
eloie még több a felfogó, mint a kife- 
tezo erő, még nem eléggé súlyos az 
alakhoz.

A Kamaraszínház Pirande!lo-prö- 
mierje szépen reprezentálja ennek a na- 
gvon hasznos és nagyon szükséges 
s tagg ionénak a komoly törekvéseit 
amelyeknek hét év után eredményük is 
van. Ha egyéb nem volna, eredménv- 

í nek számit már az is. hogy a Kaniara- 
szmhaz sikeresen segít visszaszerezni a 
magyar vidéki színészet könnyelműen 
elvesztegetett hitelét.

A Minden jóra fordul fordítása egyéb­
ként debreceni ember, Fáy 1;. Béla mun-

^ (M.)

AZ ORSZÁGOS KAMARASZKnHAZ 
MŰSORA:

PÉNTEK: Minden jóra fordul. 
komédia.

SZOMBAT: Róbert és Marianna.
\ ASÁRNAP délután: Beleznay asszo­

nyok.
VASÁRNAP este: Az ártatlan Don Juan 
HÉTFŐ: Topáz (Másodszor).
KEDD: Különös közjáték.
SZERDA: Különös közjáték.
Az esti előadások fél 9 '.rakó- kezdődnek

gJ-

A SZÍNHÁZI IRODA
J) HTOUD ft

Róbert és Marianna. Az Országos Ka­
ma rasz in ház idei tartalmas műsorának 
egyik ragyogó ékköve lesz a holnapi Ge- 
raldy-darab. A szerelem szépszavu köl­
tője a szerelem mindenhatóságát bizo­
nyítja és boldogságra tanít. A szerelmen 
túl a lelkek összehangoltságára bízza az 
együttélés boldogságát. A főszerepeket 
Szepessy Edith és Alapi Nándor játsza. 
Az előadáson jelen lesz Piinkösti Andor, 
a neves fővárosi esztétikus és bevezető be­
szédet mond. Ma Pirandello: Minden jóra 
fordul c. tragikomédiáját ismétli meg az 
Országos Kamaraszínház.

Ajfort
MAGYAR VIZIPOLó CSAPAT 
GYŐZELME MÜNCHENBEN.

A magyar vizipoló csapat ma délután 
Münchenben játszott az ottani váloga­
tott csapattal és azt 12:3 (6:1) arányban 
legyőzte.

DTE—Villanygyár tréning mérkőzés 
lesz pénteken d. u. fél 6 órakor a DTE 
pályán. Mindkét egyesület kéri játéko­
sait, hogy a DTE pályán 5 órára jelen­
jenek meg. — Intéző.

Dijmérkőzések a DTE pályán. Kettős 
dijmérkőzés lesz a nagyerdei sporttele­
pen vasárnap d. u. 4 órakor: Zerkowitz— 
Székgyár, fél 6 órakor DTE—Villany­
gyár. A győztesek augusztus első vasár­
napján döntőmérkőzést játszanak 11 da­
rab éremért.
*•«1»se»«».

Nyílt-tér.*)
A Csapó ucca 93. szám alatt levő 

Szmerka Lajos üzletét átveszem; kérem 
a hitelezőket, hogy ,3 nap alatt jelent­
kezzenek, később jelentkezőkkel nem 
tárgyalok.

Borbds József 
Móric ucca 26.

* B rovatban költöttéként nem villái tele­
lő#* égőt sem a eaerkeeatfleég, sem a Madé- 
tivatat.
♦ ♦ <*♦ *,$> ❖<$•<$>***

KÖZGAZDASÁG
Terménytőzsde.

A készáruvásáron az óbuza 10—20 
fillérrel olcsóbbodott, mig a ten­
geri 40, a zab 30, a rozs 20. a korpa 25 
fillérrel volt drágább.

A határidőbuzánál és rozsnál is egé­
szen mérsékelt árváltozások mellett kö­
tötték az üzleteket. Csupán az októberi 
búza ára emelkedett 16 fillérrel, mig az 
októberi rozs 4 fillérrel olcsóbbodott. A 
tengeri nagyobbá ra a tegnaoi ám ivón 
zárult úgy júliusra, mint augusztusra, 
jóllehet a gabonatőzsdére érkező jelen­
tések szerint az országban csupán egy­
két helyen volt cgy-két milliméteres eső. 

A lisztárak nem változtak. 
Készáruüzlet hivatalos árjegyzései:

\ budapesti és vidéki nagymalmok 
lisztárai: Ogg 40.50—41.00. Og 40.00— 
40.50. 2-es 36.50—37.00. 4-es 31.00— 
32.00. 6-os 22.50—23.00. 8-as 10.50— 
11.00. rozs 0-ás 30.00, rozs 1-es 20.00.

A termény- és magpiac félhivatalos 
árjegyzése: fehérbab ó 32—34. tarkabab 
20, biborhere 33—36, Vikt. borsó 16— 
19, express borsó 13—15, lenmag 32— 
38, szösz, bükköny 32—34, tökmag 28 
—29, mák 68- 69, muhar 12—13. 

Készániiizlet: Búza. ó: tiszai 77 kg
18.80— 19.00, 7,8 kg 19.00—19.20, 79 kg 
19.20—19.40, 80 kg 19.30—19.611, tiszai
77 kg 18.50—-18.80, 78 kg 18.70- 19.00,
79 kg 18.90—19.20. 80 kg 19.00— 19.30, 
tejértu. 77 kg 18.30—18.50. 78 kg 18.50 '

18.70, 79 kg 18.70- 18,00. m kg 18 80 
—19.00. dtllli 77 kg 1,8.3 I 18 50 78 kg 
18.50—18.70, 79 kg 18.70- -18.90, S0 kg
18.80- 19.00, dtuli 77 kg 18.30--18.50,
78 kg 18 50—18.70, 79 kg 18.70 18.99,
80 kg 18.80—19.00, pestm. 77 kg 18.40- 
18.60. 78 kg 18 60—18.80, 79 kg 18.80— 
19.00. 80 kg 18.00 19.10. bácskai 77 kg 
18.40—-18.60, 78 kg 18.60—18.80, 79 kg

I!

l'erct
;ól

18.80—19.00, 5 Okg 18.90 19.1U. Rozs,
<>:: pestv. 11.00—11.30, egyéb rozs ó 
11.1 x.t— 11.30, lak. árpa I. ó 13.75—14.00, 
!•••>• ai'pa II. ó 13.25 1,3.50. repce 25.75 

-0.75, tiszai tengeri 16.25—16.50, 
5 1 t ígéri 16.00 -16.25, zab 1. 16.20 
16.50, zab II. 15.90- 16.20. korpa 8.90 
9.00,

Budapesti állatvásárok.
Budapest, julius 10. 

i yágómarhavásárra felhajtottak 
gomarhat. Barátságosabb üzlet- 
llcnére a bikák ára 2—4 fillérrel 
Cctt, egyéb minőségek árai vál­

tozatlanok maradtak. Ökör legjobb mi­
nőségű 98—112, kivételesen 116—120. 
kuzepminőségii 74—94. gyengébb 62— 
72, bika legjobb minőségű 104—116, ki­
vételesen 118—122, középmtnőségü 90— 
102, gyengébb 64—88, tehén legjobb mi­
nőségű 86—106, kivételesen 108—114, 
középminőségü 66—84. gyengébb 54 — 
64. Bivaly 56—62, növendék iparba 64— 
%, kicsontozni való marha 36—54 fillér.

A ferencvárosi sertésvásárra 2600 
volt a felhajtás. Eladtak élősúlyban ki- 
logramonként könnyű sertést 112—114. 
közepes sertést 114—117. nehéz sertést 
117—120 fillérért. Az irányzat élénk 
volt.

Valutaárfolyamok.
Angol font 27.78—27.93. Belga frank 

79.70—80.10, Cseh kor. 16.93—17.03, 
Dán kor. 152.80—135.40. Dinár 10.07 ' 
10.15. Dollár 568.10—570.10, Francia 
frank .22.45—22.75. Holland forint 229.30 
•—230.30, Lengyel zloty 63.80—64.10, 
Lei 29.75—30.05, Német márka 136.05 
—136.65, Norvég korona 152.80—153 40 
Osztr. schill. S0.50—80.90, Svájci frank 
110.80—HL,30, Svéd kor. 153 25— 
153.85.

••• ÉRTESÍTÉS. mme*
Van szerencsém tisztelettel értesíteni a n. é. 

közönséget, hogy
HATVAN UCCA 41. SZÁM ALATT

ruhafest^, vegytisztító, 
fehérnemiifiszfiM, plissé 
és puvrérozo fióküzletet
nyitottam. — A nagyérdemű közönség szives 

pártfogását kérve tisztelettel

Pelotay Lajos.
Gyönyörű világos

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra 

kiadi5a

Értekezhetni Piac ucca 34. sz. 
alatt könyvkereskedésben

DeFejgyiijtókaít, h4zitelefönöket
tökéletesen javít szerel

Wüoletk okét
javft és bármilyen feszültségre áttekercsel

NikkeScc, eattistöz Földvár

Poloskát és svábot
feltűnés lió.kQl

Ü5E^ gyökeresen irt
Takarítási Vállalat

Nap ucca 3. — Telefon 17-65.
Irtószer is kapható, 5 pengő 1 liter.
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SÍIT AFRÓHIRDKTÉS T!1 SZÓIG ŐTYKN FILLÉR
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MECL MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB SETÉVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — Czi.BTI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

1930 Julius 11,

Megismerkednék
jobb férfivel. Levelek „Szó­
rakozás” jeligére Kölcsön- 
könyvtár, Széchenyi u. 2. 
sz. 2165—a

Négyszobás
modern lakás az Arany Bika 
bérházban azonnal kia "ó. 
Üzlethelyiség a Bika-furád 
mellett augusztus 1-re ki­
adó. Két személyautó eladó. 
Érdeklődni lehet az Arany 
Bika irodában, félemelet 15.

2008 -d
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apróhirdetések fkladhatők : fő kiadóhiva­
talunkban 1 FERENC JÓZSEF UT 'PIAC UCCA) 4% 
SZÁM, FIÓKKIADÓ HIVAT ÁLUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A H EU ED Cs ÉS SÁNDOR l\f 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 

JATT ÉS A „MARGIT*‘-FOrDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

Egy
szoba, konyha disznótartás­
sal Julius 15-re kiadó. Új­
kort, Lehel ucca 31. 3890-a

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
azonnal kiadó. József kir. 
herceg u. 35. 2112—d

Kiadó
azonnal két szoba, előszoba, 
konyha, üvegezett veranda, 
mellékhelyiségekkel. Epres­
kert ucca 7. 3912—a

Kiadó
azonnalra átalakított 3 szo­
ba, fürdőszobás lakás és 2 
szoba, előszoba s mellékhe­
lyiségekből álló lakás. Vár 
ucca 8. 3911 a

szoba
72.

Udvari
kiadó. Homok ucca 

3688—b

Kétszobás
lakás mellékhelyiségekkel 
augusztus 1 -re kiadó. Lo- 
rántffy ucca 13. 3900-b

Két

Diákok
gondos felügyelet mellett 
teljes ellátást nyernek ke­
resztény uriháznál. Cim a 
kiadóhivatalban. 3729 -c

Kitűnő
házikoszt, ebéd 80 fillértől 
1.20-ig kapható, hazaküldve 
is. Kút ucca 62. szám. 37&5d

Bútorozott szobát
keres háztulajdonos ur vagy 
úrnőnél úriember. Lehető­
leg hol vadászkutyatartás 
megengedtetik. Értesítést e 
lap kiadóhivatalába „Állan­
dó” jeligére kér. 1870—d

Teljes
ellátással bútorozott szoba 
kiadó. Ötmalom ucca 1. 
Salánky. 3502 d

Cipészsegéd
felvétetik állandó raktáriteivetetiK diiauuv

szoba konyhás lakás augusz-;j munkára. Cegléd ucca 6. 
■ 1-re kiadó r'‘~'íA " 0’ c°

Modem lakás
uccai 3 szoba, előszoba, für­
dőszobával, mellékhelyisé­
gekkel augusztus elsejére 
kiadó. Hortobágy ucca 34.

2163—d

tus
14.

Cegléd
3789

2168

Kiadó
a Hatvan ucca 64. sz. ház­
ban az uccai lakás, 3 szoba, 
konyha pincével, az udvar­
ban 1 nagy szoba, konyha és 
speizzal, esetleg raktárnak

Manikűrös
leányt keres Czibere fod­
rász, Vár u. 2. 2162 a

Különbejáratu
csendes világos jól bútoro­
zott szoba kiadó. Széchenyi 
ucca 15., emelet. 2171 —a

Lakónélküli
udvarban különbejáratu szép 
bútorozott szoba magános­
nak kiadó. Pacsirta u. 11.

3914—b

Ügyes
kiszolgálóleány, ki füszerüz- 
letben már volt alkalmazás- 

vagy műhelynek augusztus ‘ ban, 15-re felvétetik. Wes- 
elsejére kiadó. Érdeklődni: selényi u. 107., fuszeruzlet
Unsdorfernál, 3-ik ajtó. 1 ____________ 2159 b

2114—d!

Eladó
Ruyter ucca 76. sz. (azelőtt 
Rother ucca) jól jövedelme­
ző ház, vagongyárral szem­
ben. Értekezhetni dr. Ko­
vács Béla ügyvéd irodájá­
ban, Ferenc József ut 73.

3901—d

HÁZIASSZONYOK 
FIGYELMÉBE! Befőzés­
hez szükséges pergamen pa­
pírok különböző vastagság­
ban, valamint Celophan át­
látszó befőző pergamen bo­
rítékban, gummi lekötővei, 
befőttet üvegekre való csi­
nos nyomtatott címkék, be­
főzéshez szükséges spárgák 
olcsó árban kaphatók Hege­
dűs és Sándor rt. papirke- 
reskedésében, Piac u. 34. sz.

Hintaszék,
ágy, asztal, siffon, konyha- 
kredenc, álló ruhafogas el­
adó. aHtvan ucca 21. 2167a

Szemüvegek
orvosi receptre is Nagy 
Kálmán látszerész, Piac u. 
73., Pauló vésnöknél. Javí­
tások szakszerűen készül­
nek. 3903—d

Gálócsy
magánkutatója, Késes ucca 
88. Diszkréten informál, 
megfigyel, nyomoz. 3900-b

Eladó villatelkek.
A Poroszlay és Horthy Mik­
lós utak kereszteződésénél, 
villamos megállótól három 
percre. Kövezettel, vízveze­
tékkel, gázzal ellátott terü­
leten 3—400 öles parcellák' 
ban villatelkek kedvező fi­
zetési feltételek mellett el­
adók. Közelebbit a kiadóhi­
vatal. 2127—d

Félangol
hat hónapos gyönyörű 10 
darab süldő eladó. Ugyan­
ott 5 éves fajtiszta fejőste­
hén is eladó. Simonyi ut 17., 
d. u. 3—4 óra közt. 2161—b

Kátránypapir
4.80, bőrlemez 6.50 teker­
csenként. Kapható Pesti u. 
3. 3889—c

Főuccai
i A helyi
viszonyokkal ismerős. írni

centrumban elegáns nappali' olvasni jól tudó kocsis azon- 
és hálószoba egy vagy két nal felvétetik Frenkel Jenőkét
urnák azonnalra kiadó. Cim 
a kiadóban. 2115—d

Háromszobás
fürdőszobás lakás augusz­
tustól kiadó. Szent Anna 29.

3915—c

szoba, KOIiyna, ucsnauua- ■ V „ , T , . c-
ból álló lakás külön udvar- kara. Gurcso István Sam

Kiadó
konyha, éléskamrá­

nál felvétetik Jenő
sörraktárában, Arany János 
ucca 60. 2158

Cipészsegédeket 
felveszek férfi és női mun-

Komlóssy ut
20-b, ház eladó. Cim Széche­
nyi ut 28. 3865- b

Mezőgazdák
figyelmébe ajánlom saját- 
termésű boraimat cséplési 
időszakra alacsony napiáron. 

1 Arany Jáns u. 30. 3916—b

Elcserélném
duplarugós szép nagy gra­
mofonomat 30 darab lemez­
zel jókarban levő kerék­
párért. Kincseshegy, Kin­
cseshegy u. 18. 1936—d

Elveszett
egy pár fekete glassé keztyü 
a nagyerdei sétányon. Ké­
rem a becsületes megtalálót 
a Független Újság kiadóhi­
vatalába beadni, hol juta­
lomban részesül. 3896—c

ral augusztusra. Kincses­
hegy, Kincseshegy u. 18.

1935—d

Püspöki palotában
bútorozott szoba esetleg für­
dőszoba használattal kiadó. 
Érdeklődni Független Újság 
Kölcsönkönvvtárában, Szé­
chenyi ii. 2. 2146—d

Tágas,
világos, barátságos bútoro­
zott szoba kiadó azonnal is. 
Kossuth u. 11., udv. eme­
let. 3908—b

Állami
nyugdíjas raktárnoki, áru 
kihordói, telepfelügyelő, — 
jegykezelő, pénzbeszedö, 
pénztárnoki állást elfoga­
dok. Leveleket a Független 
Újság kiadóhivatalába ké­
rek „Nyugdíjas” címen.

3856 -c

soni ucca 2. 2160 
2160—a

Németül
tudó jó házból való 16 éves 
fiút tanulónak keres Meinl, 
Piac u. 59. 2170—a

Eladó
Bihari telepen egy 30 évre 
adómentes jól jövedelmező 
uj ház, 2 szoba, konyha, ter- 
rasz és mellékhelyiségü la­
kással, melyen ezenkívül 
még egy szoba, konyha van, 
gyümölcsös és betonkuttal, 
ára 6500 pengő, de 1500 

"a pengővel részletre megvehe­
tő. Értekezhetni: Gazdák 
Bankja. Kossuth ucca.

3910—a

„Friczi”
[. kalapszalon fölvesz jó ház­

ból való tanulólányokat.
2133—d

Kiadó
különálló földszinti bútoro­
zott szoba egy vagy két 
személynek világítás, taka­
rítással. 40 pengőért. Péter- 
fia u. 48. 3892—d

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba Déri- 
muzeum mellett kiadó. Cse­
repes ucca 1. szám. 8997-b

Alig használt
bécsi gyártmányú rövid zon­
gora eladó. Megtekinthető: 
d e. 9—2-ig. Cim a kiadó­
ban. 3913—b

Intelligens,
jómódú család 4—5 éves 
egészséges fiú gyermeket 
örökbe keres. Gyermekkel 
jelentkezhetnek reggel 9— 
12-ig DMKE-ben, péntek­
től keddig. 2172—c

Kertilócák,
vendégágyak, nyugszékek 
nagy választékban Nagy 
vasüzletében, Csapó u. 77., 
kanyar sarok. 2229—a

Olasz,
francia, németből egyedüli 
módszerrel 1 P-től előké­
szít Kökényessy. Telefon: 
9-61. Huszár Gál u. 5.

3779—b

Eladó

Karcsú
nőnek ritka alkalom. Diva­
tos, hosszú finom csipke ru­
ha rövid kabáttal, vadonat- 

! uj, 25 pengőért átadó. Ke- 
nyeres, Széchenyi u. 53. sz.

kétszobás telepi ház mellék- j Ugyanott Cyphers keltető 
....................................... .. 2164- ■

Csalánpréselő
munkások azonnalra fel­
vétetnek. Gyógyáru. Fürdő 
ucca 3. 2132—b

Nyugdíjas
Máv. főraktárnok raktárno­
ki, pénzbeszedői, vagy ehez 
hasonló állást keres. Cim a 
kiadóban. 3848 - -b

Középkorú
mindenes szobaleány Julius 
15-re felvétetik. Szent Anna 
ucca 5. sz„ emelet. Jelentke­
zés délelőtt 8—12 óráig.

3791—b

helyiségekkel részletfizetés- 1 gép 
re is. Értekezhetni Gazdák | 
Bankja, Kossuth ucca. 3"22

Büdszentmihályon
Deák Ferenc u. 890. sz. szép 
nagy ház ió forgalmú korcs­
mával, betegség miatt min­
den elfogadható áron sür­
gősen eladó. 3693—d

vagyok, ellenőrnek, felügye-j családból való intelligens ki­
lőnek, bármilyen adminisztá-j szolgálóleány, ki üzletben 
ciós, külső vagy belső szol- jártas, azonnal felvétetik.

Kiadó
két szoba, konyhás, udvari 
lakás. Szent Anna ucca 18. 
sz. 1932—d

Miklós u. 4.
kiadó uccai szoba, fürdőszo­
ba, esetleg konyha haszná­
lattal. Érdeklődni Piac u. 
70., ügyvédi iroda. 1917-d

gálatra, kellő intelligenciá­
val. akaraterővel és erély- 
lyel rendelkezem, hogy vál-. 
lalt tisztemet megelégedés- i *™ 
re tölthessem be. Igényeim ] _ _ Lgy
minimálisak. Élni akarok. í ^ éves és egy négy hónapos 
Hívásra készséggel megjele- - gyermek mellé keresek egy 
nck. Szives érdeklődést a jó bizonyítványokkal rendi-1- 
kiadóba kérek „40 éves” je-:kező nőt. Ajánlkozni tenet, 
lige alatt. 1938-d. Arany János u. 3„ kereszt-

Háromszobás
udvari földszintes lakás 
esetleg fürdőszobával kiadó 
augusztustól. Szent Anna u 
29. 3703

Magános
férfi keres egy szobás 
konyhás lakást. Cim a ki 
adóban. 3772—c

KÖZPONTBAN
kiadó szép világos, kényel­
mes szoba fürdőszoba hasz­
nálattal. Cim a kiadóban.

1425—d

Mindenre használható Jobb

Varrni tudó előnyben. Ha­
lász vendéglő, Margit-fürdő 
sarok. 2136—b

29 hold
búzatermő föld Hajduszová- 
ton bérbeadó. Értekezhetni: 
Monostorpályi ut 46. 3786b

Eladó
literes, félliteres és kisebb 
likörös és boros üvegek. Ér 
deklődni könyvkereskedés 
ben, Piac 34. 2145—d

Víztartály,
100 literes, eladó. Porosz­
lay ut 28. sz. alatt. 3902—d

Debrecen 
közvetlen közelében jó la­
kóházat í—10 hold belső­
séggel, gazdasági épületek­
kel azonnal bérelnék. Aján­
latot bérösszeggel a kiadóba 
.Baromfitenyésztő” jelige 
alatt. 673—d

Bor,
saját termésű nagyban és 
literenként. Literje 64 fillér. 
Burgundia 9. 3753—c

Van szerencsém
tisztelettel értesíteni nb. 
megrendelőimet, hogy úri- 
szabóságomat Széchenyi uc­
ca 1. szám alól Miklós ucca 
8. szám alá helyeztem át. 
Tisztelettel Kun József.

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadalma­
zott folyadékszerrel felelős­
séggel vállalok. Poloska­
sváb- és patkányirtószer 
kapható. Nánássy, Kossuth 
ucca 47. Telefonhivó 845.

1859-c

„Takarékosság”
könyvecskéjével készpénz­
áron vásárolhat órát, ékszert 
6 havi részletfizetésre. En­
gel László ékszerésznél. 
Piac ucca 52. 1108- d

Bor 60 fillér
kitűnő zamatu, kihordásra 
Dénesnél, Cegléd u. 22.

1130—d

-ig

Uradalomba
vagy tanyára, külső és belső 
gazdaságban jártas, kitü­
nően főz, süt, megbízható 
házvezetőnő julius elsejére 
állást keres. Cim a kiadó­
ban. 2387—d

------ -— épületben. 3/28—b

Eladó
használt polgári iskolai 

tankönyvek I—II. oszt. fiú 
növendékek részére. Cim: 
Siketnéma intézetben, a fel­
ügyelőnél. 2166—b

I Rádiókészülék,
hálózati, 3 lámpás, Philips- 
hangszóróval. fejhallgatóval, 
teljesen uj. elköltözés miatt 
sürgősen eladó. Ára kész- 
pénzfizetés mellett 200 P. 
Cim a kiadóban. 3731—d

T an ár jelölt
izr. úri családnál, a nyári va­
kációban! teljes ellátásért es 
szerény fizetésért vállalja 
gyenge vagy bukott tanulok
eredményes korrepetálását- 
vizsgára való előkészítésé. 
Gyermekek mellé és tanya» 
is elmegy. írásbeli megkere­
séseket ,,Francia-nemet sza, 
kos bölcsésztanhallgatono
jeligére a kiadóhivatal W 
vábbit. 1653'

N yolcszáz

Eladó
egy asztal, egy konyha kre- 
denc, márványlapos két kis 
asztalka és egy álló Íróasz­
tal. József kir. h. ucca 50.

2169 -c

Üzlethelyiség
, Deák Ferenc uocán kiadó.
I Értekezhetni: Tisza vidéki 
'Mezőgazdák Szövetkezete,
; Hunyadi ucca 2. szám. 644d .

pengő óvadékkal megélhet- ------------------------------------ ■> Ezernegyszaz
test biztosító bármilyen üz-1 Kiadó j pengőért vett citrom háló
létben, vállalatban, állásban Nyugati ucca 42. sz. üzlet-, feléért, ugyanott szőnyeg, 
elhelyezkednék. Kraszits, helyiség, Széchenyi ucca 50. i konyha bútor, madrac, sod- 
Napkor, Szabolcsmegye. ’ .............. ' ’ J ’“Ji A—

Fűszer-,
csemegeüzlet állvány, fel­
szerelés, finom tölgyfa ki­
vitelben, Berkei sonkavágó 
stb. eladó. Cim a kiadóban.

1170—d

„Oakland”
(general motor) öt üléses, 
hat hengeres személyautó 
kifogástalan állapotban ju­
tányosán eladó. Cim a ki­
adóban. 2116—d

Rétesliszt, 
Galambos-féle, törökszent-

neiyiseg, azecnenyi uuva du. i ^„„.u., mama,., | miklósi legjobb minőségű
sz pékmühely és többrend- rony, varrógép eladó. Arany j kapható a Deutsch üzleté 

1853—b János 50. 1 m«»—■2126—d beli lakások 2141—a ben. 1082—d

Megnyílt
Loós Juliska kalapszalonja 
megyeháza mellett, Pi^ ^ 
56.' Szenzációs °lc9Óina^,
GyönyörümodeUekl94^

Olcsó
kölcsönöket földbirtokokra, 
házakra, valamint ePltke' _ 
hez gyorsan folyöaattat 
Groszmann Ignác Delire ^ 
Piacú. 63. 9S/

100 pengőt
biztos fedezetre 9ur|®gé. 
keresek. „Jo kama
re a kiadóba. 3909-

debrecei

előfizetési árak : 
pengő, egyes szám 
pőldbe a kétszer
„„I1Ó- A HEGEDŰS

Halló,
Irta: Be

Nyomatott Hegedűs cs Sándor irodalmi i nvomdai résKVffnytÁreas&g köny vnyc mdajfxban, Hí bt Pice ucca 49. szára.

Május 17-én ju 
külügyminiszter
államszövetségtől 
mányihoz s a k<
15-ig kell e jegy:

A vén Európa 
fordult elő oly fa 
amilyen előtt rr 
kormányok. Ha 1 
félre tudnak ten 
pillanatában min 
két és hiúságot : 
lépni, amely az 
mok megvalósíts 
szenvedett földri 
ország nemcsak 
nyok hamaros n 
hanem egész Eu 
pasztáit virágzá 
jelen nemzedék 
európai kormán) 
fel azoknak a k 
ságát, amelyek I 
szefüzik s még 
sebb, alárendelt 
műk előtt, am:
széjjelválasztják 
dás politikáját í 
rossz próféta le 
ság még fokozol 

Vagy beismei 
tartozandóságuk 
kát s a jövőben 
nak élni egymás 
tovább is harcol 
földrajzi fekvés 
által összekovác 
len s egymás n 
igyekeznek tovz 
lásukat: akkor 
pusztul Magyai 
laszthatatlanul 

Valahányszor 
európai érdeke] 
tunk a többi e 
nek, ugyanakkc 
tünknek, a sajá 
a magyar nemz 
a többi európai 
fordítva. Külön 
sem boldogulha 
pusztulhat el: 1 
mind elpusztul 

Halló, Euró] 
tudatára ennek 
nek! Ne örülj, 
séges szomszéc 
ellenséged rom 
zása a te virág;

Az európai 
és a tudományi 
dukálja még rr 
szervezetlenség 
utonállóé. Seb 
történik meg u 
szellemileg és 
Mony emberek 
népek vezetést 
kije, aki a mi 
megfelelő ujit: 
nak nincs Gan 
Senje és Mus; 
pában egy csof 
bér uralkodik, 
semmi nagy p 
eszme iránt, ui 
szerint, amelyi 
száz évvel ezel 

Régebben i 
Európa népei, 
kibékülés kövi 
ásták a csatab 
kező háborúig 
sze földrészür


